

اخبار احمدیہ

قادیان ۹ نبوت (نمبر) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق ۳ نبوت کی رپورٹ منظر ہے کہ حضور ایده اللہ تعالیٰ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کی فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ احباب توجہ اور التزام کے ساتھ دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ حضور کو صحت و عافیت کے ساتھ رکھے اور ہر لمحہ اپنی خاص تائید و نصرت سے نوازتا رہے آمین۔

قادیان ۹ نبوت۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے الحمد للہ۔

☆ رمضان شریف میں رات کو ہر دو مرکزی مساجد میں نماز تراویح اور بعد نماز فرمودہ درس الحدیث اور بعد نماز ظہر درس القرآن کا سلسلہ بدستور جاری ہے۔ ہفتہ زیر اشاعت محکم مولوی محمد انعام صاحب نوری نے سورت مریم سے شروع کر کے ۱۹ دن روزہ کو سورت العنکبوت ختم کر کے اپنے حصہ کا درس مکمل کر لیا۔ بعدہ محکم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد کا درس سورتہ السادر سے شروع ہو رہا ہے۔

☆ رمضان کے آخری عشرہ میں سنت نبوی کی اقتداء میں ۱۵ مقامی احباب ہر دو مرکزی مساجد میں متکلف ہوئے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نہ ہوں و نہ ہوں علیٰ رضوانہ العزیز
نہلا ختمیہ الیوم الخیر

۶۶ No 66

مقام کھٹ تیز دیکھ رہے
دبے نہیں رہا ہرگز غم و غم

شہاد چنگ
سال ۱۰ روپے
شعبہ ۵ روپے
مکمل ۲۰ روپے
ذہبی ۲۵ روپے



فصل روزہ
بدر قادیان
جلد ۲
شمارہ ۲۵

The Weekly Badr Qadian

ایڈیٹر
مکتبہ اسلامیہ
مکتبہ اسلامیہ
مکتبہ اسلامیہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے سال نو کا اعلان فرمایا

تحریک کا کام بنیادی اہمیت رکھتا ہے اسکی بڑھتی ہوئی ضرورتوں کو پورا کرنا ہمارا فرض ہے

خطبہ جمعہ میں حضور اللہ تعالیٰ کا پیرا فرمودہ اور احباب جماعت کی طرف سے واہسانہ لیکچر

ربیع ۲۹ اخاء۔ بروز جمعہ المبارک سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد مبارک میں خطبہ جمعہ ارشاد فرماتے ہوئے تحریک جدید کے سال نو کا اعلان فرمایا۔ اور مخلصین جماعت سے اس توقع کا اظہار فرمایا کہ وہ تحریک جدید کے کام کی بنیادی اہمیت کو سمجھتے ہوئے اس کی بڑھتی ہوئی ضرورتوں کو بہر حال پورا کریں گے۔

حضور نے فرمایا: "میں اللہ تعالیٰ کا نام لے کر آج تحریک جدید کے دفتر اول کے

ربیع ۲۹ اخاء۔ بروز جمعہ المبارک سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد مبارک میں خطبہ جمعہ ارشاد فرماتے ہوئے تحریک جدید کے سال نو کا اعلان فرمایا۔ اور مخلصین جماعت سے اس توقع کا اظہار فرمایا کہ وہ تحریک جدید کے کام کی بنیادی اہمیت کو سمجھتے ہوئے اس کی بڑھتی ہوئی ضرورتوں کو بہر حال پورا کریں گے۔

حضور نے فرمایا: "میں اللہ تعالیٰ کا نام لے کر آج تحریک جدید کے دفتر اول کے

وکالت مال قادیان نے بتایا کہ احباب بیرون متنوع اعلان کے باعث وعدے بھجوا رہے تھے اور احباب قادیان بھی واہسانہ لیکچر کہہ رہے ہیں۔ پچھتر ہزار روپے کا میزانیہ ہے۔ قریب ساڑھے پچیس ہزار روپے کے وعدے موصول ہو چکے ہیں۔ بعض بیرونی جماعتوں کو بذریعہ تار اس اعلان کی اطلاع دے دی گئی ہے۔

احباب جماعت کو چاہیے کہ ایک دوسرے سے سبقت لے جانے کی کوشش کریں۔ اس مبارک تحریک کی بنیاد سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے تبلیغ اسلام کے لئے اپنے مقدس ہاتھوں سے رکھی تھی۔

اللہ تعالیٰ جلد احباب جماعت کو بڑھ چڑھ کر اس بابرکت تحریک میں حصہ لینے کی توفیق دے آمین۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی آواز بہر لیکچر کہنے والو!

از حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل وکیل الاعلیٰ تحریک جدید قادیان

سال نو تحریک جدید کا اعلان احباب تک پہنچنے پر امید ہے کہ احباب جلد زیادہ سے زیادہ ادائیگی فرمائیں گے۔ اور جو صرف وعدے کھواکتے ہوں وہ زیادہ سے زیادہ وعدے کھوائیں اللہ تعالیٰ سب کو حقیقی قسریوں کی توفیق عطا فرمائے۔ انہیں اپنی جناب میں قبول فرمائے آمین۔

یہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل ہے کہ صحابہ کرام کے نقش قدم پر چلتے ہوئے جماعت احمدیہ کے افراد وقت ربانی کے لئے کوشش برصدا رہتے ہیں۔ اور اپنے پیارے امام ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی آواز سننے ہی ہر قریبانی کے لئے لیکچر کہتے ہیں۔ ایک دو سنت کو تحریک جدید کے سال نو کے آغاز سے پہلے ہی میری

طرف سے ایک خطیر قسم کی ادائیگی کی تحریک کی گئی تھی۔ انہوں نے نہ صرف یہ رقم فوراً ادا کر دی بلکہ اسے معافی رکھنے کی بھی بار بار تاکید کی۔ اسی طرح قادیان میں متعدد احباب نے فوری طور پر ادائیگی کی ہے۔ جماعت یادگیر کے چھ ہزار پچاس روپے کے وعدے بذریعہ برقیہ موصول ہوئے ہیں۔

جلسہ لائے قادیان

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری اور اجازت سے اسی دن جلسہ لائے کے انعقاد کی تاریخیں ۱۸-۱۹-۲۰-۲۱-۲۲-۲۳-۲۴-۲۵-۲۶-۲۷-۲۸-۲۹-۳۰-۳۱ بمطابق ۱۸-۱۹-۲۰-۲۱-۲۲-۲۳-۲۴-۲۵-۲۶-۲۷-۲۸-۲۹-۳۰-۳۱ دسمبر ۱۹۷۱ء رکھی گئی ہیں۔ جملہ عہدیداران جماعت ہائے اچھ بھندوستان اور مخلصین کرام سے درخواست ہے کہ اپنی اپنی جماعتوں کے سب دوستوں کو جلسہ لائے قادیان کی تاریخوں سے مطلع کیا جائے تاکہ احباب زیادہ سے زیادہ تعداد میں مقررہ تاریخوں میں جلسہ لائے قادیان میں شرکت کر کے اس مقدس اور روحانی اجتماع کی برکات سے مستفید ہو سکیں۔ ناظر و عیونہ و تبلیغ قادیان

ہفت روزہ بیدار قادیان
مورخہ الرنیوت - ۱۳۵ھ

قادیان میں ہمارا جلسہ سالانہ

نظارت دعوت تبلیغ کی طرف سے اعلان ہو چکا ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر ۱۹۷۱ء اپنی روایتی شان کے ساتھ منعقد ہوگا۔ جب یہ پرچہ اجاب تک پہنچے گا تو جلسہ میں صرف ایک ماہ باقی رہ جائے گا۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ شرکت کرنے والے دوست اس کی تیاری کے لئے عجلت سے کام لیں۔ جس بھائی نے کرایہ کا بندوبست کرنا ہے وہ بھی اس کا فکر کرے اور جس نے اپنے کاروبار اور دوسرے ضروری امور کو سمیٹنا ہے وہ بھی اس کے مطابق تیار ہو جائے۔ آپ خود بھی اس بابرکت جلسہ میں شریک ہوں اور اپنے ہمراہ زیادہ سے زیادہ دیگر اجاب کو بھی جلسہ میں شرکت کے لئے تیار کریں۔

آج سے ۷۹ سال پہلے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس بابرکت جلسہ میں اجاب جماعت کو شرکت کی تحریک فرماتے ہوئے تحریر فرمایا:-

”اس جلسہ کو معمولی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں۔ یہ وہ امر ہے جس کی غائبی تائید حق اور اعلائے کلمہ اسلام پر بنیاد ہے۔ اس کی بنیادی اینٹ خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے۔ اور اس کے لئے قویں تبار کی ہیں جو عنقریب اس میں آئیں گی۔ یہ اس قادر کا فعل ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں۔“

(استہار ۷ دسمبر ۱۸۹۲ء)

پس جلسہ سالانہ کی عظمت و اہمیت اس سے ظاہر ہے کہ اس جلسہ کی بنیاد خدا تعالیٰ کے اذن اور اس کے حکم سے رکھی گئی۔ اور آج جبکہ اس جلسہ کے ہر سال مرکز سلسلہ میں منعقد ہوتے آتے ہیں سال کا طبعاً عرصہ گزرتا ہے۔ اس کی عظیم برکات کا تجربہ ہر اس شخص کو ذاتی طور پر ہو چکا ہے جو حسین نیت کے ساتھ شریک جلسہ ہوا۔ جن دوستوں کو خدا تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق کے ماتحت قریباً ہر سال ہی مرکز سلسلہ میں حاضر ہو کر شریک جلسہ ہونے کی سعادت حاصل ہوتی ہے وہ اس حقیقت کا ذائقہ تجربہ رکھتے ہیں کہ ان کا یہ سفر کئی پہلوؤں سے اپنے لئے اور اپنے اعزہ و اقرباء کے لئے بے شمار روحانی برکات کا حامل ہوتا ہے۔ یہ کوئی ایک آدھ سال کا تجربہ نہیں بلکہ جیسا کہ اوپر بیان ہوا، اس پر اتنی سال کا وقت گزرتا ہے۔ اور اس عرصہ میں احمدیت کی کم و بیش تین نسلیں اس کا عملی اور ذاتی تجربہ کر چکی ہیں۔

جلسہ سالانہ میں مرکز سلسلہ کے مقدس مقامات کی زیارت، بزرگان جماعت کی نیک صحبت، روحانی مجالس میں شرکت، اجتماعی اور انفرادی دعاؤں میں شمولیت کے بعد جب وہ اپنے وطنوں کو واپس لوٹتے ہیں تو ان کے ایمان پہلے سے کہیں زیادہ بڑھے ہوئے ہوتے ہیں۔ اور ان کی رُوحیں زیادہ مستقر ہو کر روحانیت میں ذاتی اصلاح کی بیش قیمت دولت حاصل کر چکی ہوتی ہیں۔ اور سب دوست اپنے اندر خدمت و اشاعت دین کا تیا جوش اور خاص دلولہ لے کر یہاں سے رخصت ہوتے ہیں۔ بظاہر حالات تو وہ گنتی کے دن۔ اس مقدس مقام میں قیام کر کے جاتے ہیں۔ لیکن ایک عرصہ تک اس روح پرورد ماحول کی یاد ان کے دلوں میں تازہ رہتی ہے۔ جو انہیں ہر دم روحانی پرواز میں تیز رفتاری بخشتی اور انقطاع الی اللہ کے جذبہ کو تقویت پہنچاتی رہتی ہے۔ پس اپنے فرائض عظیمہ روحانیہ کے حصول کے لئے کون احمدی ہے جس کے دل میں شدید خواہش اور پھر اس کو پورا کرنے کے کی آرزو پیدا نہ ہو۔ اس لئے اس خواہش و آرزو کو پورا کرنے کے لئے عملی اقدام کیلئے ابھی سے تیاری کر لیں۔

دیار محبوب میں آنا خود ایک بڑی سعادت ہے۔ ان جگہوں اور راستوں کو دیکھنا جن میں خدا کا بزرگ دیدہ مسیح موعود علیہ السلام ساہا سال چلتا رہا۔ اور پھر اس مقدس مقام میں اس محبوب بزرگہ اپنی نگاہیں جماتی ہے۔ جہاں ہندوستانی اجاب جماعت کے لئے بدلے ہوئے حالات کے پیش نظر دعا کرنے کی خصوصی سہولت حاصل ہے۔ آج دنیا کے بہت سے ایسے علاقے ہیں جن کے حالات کی مجبوری کے سبب اس مقدس مقام تک سفر کرنے کی سہولت نہیں۔ ان کے دل تڑپتے ہیں۔ اس کی ذرا بات کے لئے ان کی رُوحیں بے قرار ہیں کہ وہ اس مبارک جگہ میں حاضر ہو کر دعا کر سکیں۔ مگر جب سہولت نہیں۔ ہندوستانی اجاب جماعت کی پرورش نیشی ہے کہ اس مبارک مقام کے دروازے

ان کے لئے کھلے ہیں۔ وہ آئیں اور زیادہ سے زیادہ تعداد میں آئیں۔ اپنے اہل و عیال کو بھی لائیں۔ تا وہ بھی اس کی برکات سے مستفید ہوں۔ جلسہ سالانہ کے دنوں میں قادیان آنے کی توفیق پانا خدا کا فضل ہے اور اس کے فضل کو جذب کرنے کے لئے مخلصین کا عزم اور اس کے مناسب حال تیاری ہے جس کے لئے ابھی کافی وقت ہے۔ خدا نخواستہ اجاب کو اس وقت سے پورا پورا فائدہ اٹھانے کی توفیق دے۔ اور ان کے لئے یہ بابرکت سفر آسان کر دے۔

قادیان چھوٹی گنم بستی تھی۔ مگر آئی کر تیا کے کو نہ کو نہ میں لوگ اس مبارک بستی کو جانتے ہیں۔ کیونکہ خدا نے اپنے مامور اور مہل کے ذریعہ بابرکت بنا دیا۔ اس کی برکات کسی پر بند نہیں۔ اور نہ کبھی ختم ہونے والی ہیں۔ البتہ اس کو میسر آتی ہیں جو ان کے مناسب حال سچی اور کوشش بھی کرتے ہیں۔ ان برکات کی معرفت رکھنے والے احمدی مال اور وقت کی قربانیاں کر کے اپنی ضروریات کو ملوٹی کر کے بھی ایام جلسہ میں ضرور حاضر ہو جاتے ہیں۔ ان کا یہ فعل بڑا ہی بابرکت ہوتا ہے۔ خود ان کے لئے بھی اور ان کے جملہ لواحقین کے لئے بھی۔ اور یہ ایک حقیقت ہے کہ جس کو اپنی زندگی میں ایسا موقع میسر آئے اور پھر اس سے فائدہ نہ اٹھا سکے، تو کوئی گارنٹی نہیں کہ آئندہ سال آنے والے اجتماع تک اسے زندگی نصیب ہوتی ہے یا پھر نامعلوم آئندہ اسے اور بھی زیادہ مشکلات کا سامنا ہو۔ اس لئے اجاب جماعت کو پوری کوشش کر کے اس بابرکت جلسہ میں شریک ہونا چاہیے۔

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس بابرکت جلسہ میں خود حاضر ہونے اور اپنے ساتھ اپنے اہل و عیال کو لانے کے فوائد کا تذکرہ فرماتے ہوئے ایک خطبہ میں فرمایا:-

”ہر وہ شخص جس کے لئے جلسہ سالانہ کے موقع پر قادیان پہنچنا ممکن ہے اگر

یہاں آنے میں کوتاہی کرتا ہے تو اس کا لازمی اثر اس کے ہمسایوں اور اس کی اولاد پر پڑے گا۔ میں نے دیکھا ہے جو دوست سال بھر میں ایک دفعہ بھی جلسہ سالانہ کے موقع پر قادیان آجاتے ہیں اور اپنے اہل و عیال کو ہمراہ لاتے ہیں ان کی اولادوں میں احمدیت قائم رہتی ہے۔ اور گوان بچوں کو احمدیت کی تعلیم سے ابھی واقفیت نہیں مگر وہ اپنے والدین سے یہ ضرور کہتے رہتے ہیں کہ آباؤ اجداد قادیان کی کیم کے لئے چلو۔ اس طرح بچپن میں ہی ان کے قلوب میں احمدیت گھر کرنا شروع کر دیتی ہے۔ اور آخر بڑے ہو کر وہ اپنی جماعت کا شاندار نمونہ پیش کرنے پر قادر ہو جاتے ہیں۔

پھر بچوں کے ذہن کے لحاظ سے بھی جلسہ سالانہ کا اجتماع ان پر بڑا اثر کرتا ہے۔ بچہ ہمیشہ غیر معمولی چیزوں اور محجم سے متاثر ہوتا ہے۔ پس جلسہ سالانہ پر آمزودہ نہ صرف ایک مذہبی مظاہرہ دیکھتا ہے بلکہ اپنی طبیعت کی جدت پسندی کے لحاظ سے بھی تسلی پاتا ہے۔ اور یہ اجتماع ان کے لئے ایک دلچسپ اور یاد رکھنے والا نظارہ بن جاتا ہے۔ غرض جو باپ جلسہ پر آتے ہیں وہ اپنی اولاد کے دل میں بھی یہاں آنے کی تحریک پیدا کر دیتے ہیں۔ اور کبھی کبھی ان کے بچے کا اصرار بچے کو جلسہ پر لانے کا محرک ہو جاتا ہے۔ جس کے بعد دوسرا قدم وہ اٹھاتا ہے جس کا میں نے ابھی ذکر کیا۔

پس ان ایام میں قادیان آنا کسی ایسے بہانے یا عذر کی وجہ سے ترک کر دینا جسے توڑا جاسکتا ہو یا جس کا علاج کیا جاسکتا ہو صرف ایک حکم کی نافرمانی ہی نہیں بلکہ اپنی اولاد پر بھی ظلم ہے۔“

(الفضل ۱۸ دسمبر ۱۹۱۳ء)

اس لئے اجاب جماعت خود بھی بکثرت جلسہ سالانہ پر تشریف لائیں۔ اور اپنے بچوں کو بھی ساتھ لائیں تا وہ تمام فوائد انہیں بھی حاصل ہوں جن کا ذکر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس بابرکت جلسہ کے سلسلہ میں مختلف اوقات میں فرمایا اور حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے مندرجہ خطبہ میں اشارہ کیا گیا۔

وَبِاللّٰہِ التَّوَكُّلِیُّ

دعوت دعا خاکسار یونیورسٹی فرسٹ پوزیشن، ڈیپارٹمنٹ فرسٹ پوزیشن کے لئے مقابلہ کر رہا ہے یہ امتحان ماہ دسمبر کے پہلے ہفتے میں شروع ہو رہا ہے۔ جملہ اجاب و بزرگان سلسلہ کی خدمت میں امتحان میں کامیابی اور ہر دو پوزیشن کے حاصل کرنے میں کامیابی کیلئے دعاؤں کا خواستگار ہے۔

ماہر آنت انجینئرنگ کا یہ امتحان پاس کرنے کے بعد مزید پڑھائی کے لئے امریکہ یا کینیڈا میں داخلہ لینے کا ارادہ رکھتا ہے اس کے لئے خط و کتابت چل رہی ہے اجاب اور بزرگان دین اس میں بھی کامیابی کے لئے دعا کریں۔ خاکسار: محمد ساجد قریشی شاہجہا پوری۔ یونیورسٹی آف روٹری۔ روٹری۔

نظم

ماہِ رمضان اپنی تمام کمزوریوں کا علاج ہے۔ چنانچہ اس کی برکات سے زیادہ مستفیذ ہو کر لوگوں کو شکرین

خدا تعالیٰ نے جس ناک میں اور عبادت فرض قرار دی ہے اسے بجالانا ہمارے لئے ضروری ہے

روایتی طور پر عبادت میں شرکت پیدا کر دے اس کے بچنے کے لئے دھو دھو دیکھو ہی کرو جس کا خدا نے حکم دیا ہے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رکت اللہ تعالیٰ فیہ العشرین

فرمودہ ۲۲ جمادی الثانی ۱۳۱۰ھ بمطابق ۲۲ اکتوبر ۱۹۰۱ء بمقام مسجد مبارک رکعت روزہ

سورۃ فاتحہ کے ساتھ حضور نے اس آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی۔
وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ ۚ إِنَّي مُجِيبُ دَعْوَةِ الْمُتَدَانِ إِذَا سَأَلُونِي فَأَجِبُهُنَّ ۚ بَلِّغُوا حَتَّىٰ يَسْمَعُوا ۚ وَاتَّقُوا اللَّهَ ۚ إِنَّي بَشِيرٌ وَنَذِيرٌ
اس کے بعد فرمایا۔

ماہِ رمضان اپنی تمام کمزوریوں کے ساتھ آگیا ہے اللہ تعالیٰ ہم پر کبریا کی برکات سے زیادہ سے زیادہ مستفیذ ہو کر لوگوں کو شکرین لگوں کا ایک گروہ تو ایسا ہی پیدا ہونا ہے ہر جہت سے سمجھتے رہے ہیں کہ فرض عبادت زیادہ لڑائی جو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت سے ثابت ہوتے ہیں۔ وہ انسان کی روحانی ترقی کے لئے کافی نہیں ہیں۔ اس لئے انہوں نے اپنے نفس سے تجویز کر کے بہت سی ریاضتیں بنائیں اور خود کو اپنے تجویز کردہ مجاہدہ شدیدہ میں ڈال دیا حالانکہ

حقیقی اسلام کی روح

اسے تسلیم نہیں کرتی۔ کیونکہ اگر ہم اسے تسلیم کریں تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ جو علم خود باللہ پر ہے رب کو نہیں سمجھا اور ان لوگوں کو حاصل تھا۔ یہ بات بالعبادت غلط ہے اپنے نفس سے مجاہدات اور ریاضتوں کو منظور کرنا درست نہیں ہے۔ بیماری روحانی ترقی کے لئے اور ہمارے روحانی ترقی کی صحت کے قیام اور ان کی نشوونما کے لئے جوئی ضروری معاوضہ سب چیزیں ہیں ضرورت نہیں اسلئے ایسے سب خیالات جو ایسی ریاضتوں پر منتج ہوتے ہیں اور انسان کو ایسے مجاہدہ شدیدہ میں ڈالتے ہیں جن کا علم ہی قرآن کریم سے نہیں ملتا بالکل اور ناسد ہیں۔
الہی لوگوں میں سے ملت جلتا رہا اسی گروہ کا حصہ

مرتبہ: محرم محمد یوسف سلیم
کہنا چاہیے ایک گروہ وہ ہے جو یہ سمجھتا ہے کہ وہ اپنے زور سے اپنے رب کو راضی کرنے پر قادر ہیں اور اللہ تعالیٰ نے انہیں یہ نہیں دیا اور رہائش دی ہیں ان سے فائدہ نہیں اٹھانا چاہئے۔ مثلاً ایسی بیماری جس میں روزہ رکھنا جائز نہیں ہے وہ ایسی بیماری جس میں روزہ رکھنا جائز نہیں ہے یا ایسی عمر جس میں روزہ رکھنا جائز نہیں ہے وہ ایسی عمر جس میں روزہ رکھنا جائز نہیں ہے۔ ہر عبادت کے لئے ایک

بہتر مصلحت کا وقت

ہے۔ جب تک انسان اس بلوغت کی عمر کو نہ پہنچے اس پر وہ عبادت فرض نہیں ہوتی۔ لیکن یہ لوگ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے تو کہا ہے کہ اس عمر میں روزے نہ رکھو اور نہ رکھو اور لیکن ہم اللہ تعالیٰ کی مرضی کے خلاف خود یا اپنے بچوں سے ایسی عبادتیں کروائیں گے کہ ان سے ہم نافرمانی بالذات اللہ تعالیٰ کو راضی اور خوش کریں گے یہ نافرمانیاں ہیں۔ ایسا بیمار جس کے لئے روزہ رکھنا اور اللہ تعالیٰ کو راضی کرنے کا ایسا ہی ہے جو مضر ہو اور برکت کا باعث ہو اسے روزہ نہیں رکھنا چاہئے۔

حضرت سید محمد علیہ السلام نے بار بار فرمایا ہے کہ دین العجائز اختیار کرو۔ ہمارا رعب کا اور اگر صبح سے خوش ہوتا ہے ہم اسے اپنے عمل سے خوش نہیں کر سکتے۔ عبادت میں بڑی وضاحت سے یہ کہا گیا ہے کہ ہر نماز قبول نہیں ہوتی جب تک اللہ تعالیٰ کا فضل حاصل حال نہ ہو۔ اس وقت تک یہ عبادتیں قبول نہیں ہوا کرتی۔

یہ ہم عبادت سے اپنے رب کو راضی نہیں کر سکتے ہم اس عبادت سے اپنے رب کو راضی کر سکتے ہیں جو تبدیل ہو جائے جسے اللہ تعالیٰ نے اپنے نبیوں سے کا تحفہ سمجھو کہ قبول فرمائے

عمر ایک تو یہ گروہ ہے جو سمجھتا ہے کہ عبادت جس رنگ میں اور جس طور پر اور جس ہیز اور جس مقدار میں اللہ تعالیٰ نے فرض کی ہیں یا جن کو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے سنت قرار دیا ہے۔ وہ ہمارے لئے کافی نہیں ہے۔ اگر ہم صرف ان عبادتوں پر اکتفا کریں گے تو اللہ تعالیٰ سے ہمیں کئی چیزیں اور نیکوئی حاصل ہونے لگتی ہیں۔

اور ایک وہ گروہ ہے جو یہ سمجھتا ہے کہ وہ اپنی چالاک سے اپنے رب کو خوش کر سکتا ہے۔ مثلاً بیماری ایسی نہیں کہ جس میں روزہ چھوڑنا جائز ہو لیکن ایک ایسا آدمی جو ساندہ ہو ہے وہ اس قسم کی بیماری میں روزہ چھوڑ دیتا ہے۔ وہ بھی ایک مشد خود تراشتا ہے اور سمجھتا ہے کہ اتنی بیماری روزہ چھوڑنے کے لئے کافی ہے۔ یہ طریق غلط ہے طبیعت میں بہانے کی جستجو نہیں ہونی چاہئے۔ بلکہ نیت یہ ہونی چاہئے۔ خواہش یہ ہونی چاہئے کہ خدا تعالیٰ نے جس رنگ میں اور جس قدر عبادت ہمارے لئے فرض فرمادی ہے یا جو ہمارے لئے سنت بنائی گئی ہے۔ ہم اتنی ہی عبادت کریں گے اور کثرت اور شوق سے کریں گے اور اس بہت سے کریں گے کہ ہمارا رب ہم سے راضی ہو جائے۔ لیکن اگر کوئی آدمی یہ سمجھتا ہے کہ بہانے جس طرح انسان کے سامنے پیش ہیں اللہ تعالیٰ کے سامنے نہیں چلی سکتے ہیں تو وہ اللہ تعالیٰ سے اور ظالم ہی ہے وہ اپنے نفس پر ظلم کر رہا ہے اور وہ اللہ تعالیٰ سے کوئی بھی نیک نہیں وہ اس کے عرفان سے دور ہے۔

بہانے پر طبیعت

نہیں ہوتی چاہئے۔ کئی آدمی کا یہ سمجھنا کہ جتنی لذت یا یہ سمجھنا کہ جسمانی صحت کو زور دے بھی ایک غلط نظریے کے تحت ہم روحانی لذتوں اور روحانی صحت پر قربان کر دیں گے اور اس میں ہماری بہتر عبادتیں تو یہ غلط بات ہے یہ سراسر حماقت ہے اور یہ سمجھ لینا کہ خدا تعالیٰ کے سامنے بہانے چلنے ہیں اس سے زیادہ حماقت کی بات تو کوئی اور ہو ہی نہیں سکتی۔
پس وہ لوگ جو روزہ چھوڑنے کے بہانے ڈھونڈتے ہیں انہیں اپنی اس عبادت کو دور کرنا چاہئے۔ اور وہ لوگ جو اپنے آپ کو مجاہدہ شدیدہ میں ڈالتے ہیں اور ایسی ریاضتیں کرتے ہیں جو اسلام نے نہیں نہیں بتائی انہیں بھی اپنی یہ عبادت چھوڑنی چاہئے۔
ایک تیسرا گروہ ایسے لوگوں کا ہے جو موجودہ زمانہ کے غلط سے متاثر ہے کہ جو عبادتیں تمام کی گئی ہیں ان میں ترمیم ہونی چاہئے۔ یعنی خدا تعالیٰ کو خود باقہ ہی زمانے کے حالات کا علم نہیں تھا۔ اس واسطے ہی نے یہ قانون بنا دیا ہے ایسا زمانہ بدل گیا ہے۔ حالات بدل گئے ہیں۔ اب ان عبادتوں میں ترمیم ہونی چاہئے۔ لیکن ایسا خیال راہیہ خیالی کے فی الواقعہ پائے جاتے ہیں اس بات پر دلالت نہیں کرتا کہ تبدیلی کی ضرورت ہے۔ بلکہ اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ یہ لوگ روحانی ترقی کے لئے عسیر دم ہیں اور جس کو جہاں پہنچنے کی ضرورت نہیں ہے اس کے متعلق اصل صحیح چیز کے نام سے متعلق ہی یہ کہہ دیتے ہیں یہ کبھی غلط بات ہے۔ جب سلام الخیر ہوا ہے بیماری جسمانی اور روحانی صحت اور روحانی ترقی کے لئے عبادتیں

ہم پر فرض قرار دی ہیں۔ تو یہی کارے جسموں کے لئے بھی اور ہماری روح کے لئے بھی بہتر ہیں۔ نہ سالوں روزے رکھنا جائز اور نہ رمضان کے چھینے میں جائز عذر کے بغیر روزہ چھوڑنا درست اور پسندیدہ اور نہ ہی زہم کی ضرورت ہے۔ یہی۔

دین الحجاز اختیار کرنا چاہیے

ہوندا ہے فرمایا ہے وہ ہم کریں گے جس کو وہ پسند فرماتا ہے اسی میں ہماری رضا ہے روزہ چھوڑنے کے لئے پہلے تلاش نہیں کریں گے اور جب روزہ چھوڑنے کا حکم ہو تو اس دم میں مستہ نہیں ہوں گے کہ ہم اپنی عبادت یا کوشش یا مجاہدے کے ذریعے اپنے رب کو راضی کر سکتے ہیں ہم اس طے رخ راضی نہیں کر سکتے جو عبادت قبول ہوگی۔ جو تم کو لے لیا جائے گا۔ اس کو نتیجہ ملے گا۔ اس کے نتیجے میں رہنا ہے الٹی حاصل ہوگی۔ اس کے بغیر تو رہتی عبادت کے ذریعے (مصلحت) الٹی حاصل نہیں ہو سکتی۔

رمضان کی عبادت محض بھوکا رہنے کا نام نہیں مدیخوں میں اس کے متعلق

طی تفصیل سے

بیان ہوا ہے جس نے بھی پھیلے ساہوں میں اپنے تئیں خطبات میں تفصیل سے بتایا تھا کہ روزہ کا مطلب محض بھوکا رہنا نہیں بلکہ رمضان کی عبادت اور اس میں بہت سی عبادت کا مجموعہ ہے۔ اس میں ایک نمایاں چیز جو میں نظر آتی ہے وہ جسمانی ضرورتوں سے انقطاع کی ہے اللہ تعالیٰ کی طرف متوجہ ہونا اور اس میں جو ہونے کی کوشش کرنا ہے۔ ہمارے کھانے پینے کے اوقات بھی ۲۴ گھنٹے کا کچھ حصہ لے جاتے ہیں۔ لیکن اگر صحیح طور پر روزے کا استعمال ہو اور یہی اس لئے کہ رہا ہوں کہ بعض لوگ تو رمضان میں مشاغل موٹے ہو جاتے ہیں۔ صبح و شام خوب پرائے کھاتے ہیں اور اس دم میں کہیں کمزور نہ ہو جائیگا عام غذا کی نسبت رمضان میں زیادہ کھانے لگ جاتے ہیں ان کی یہ بات بھوکا لکھنے ہیں وہ لوگ جو ریح رمضان کو سمجھتے اور اس کے مطابق اپنی جسمانی ضرورتوں کو سمجھتے ہیں اور اپنے روحانی ضرورتوں کی طرف متوجہ ہوتے ہیں اور اپنے روحانی قوی ہو کر اپنے کو کوشش کرتے ہیں۔ اس کے نتیجے میں ایک اصلاح ہے کہ تنزیہ قلب ہوتا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ روحانی قوی تیز ہو جائے ہیں۔ چنانچہ یہ آیت عری نے شروع میں رمضان کے تعلق میں پڑھی ہے۔ اللہ تعالیٰ اکی جو ہے اس میں فرماتا ہے کہ اذ اسالک

بھلائی تھی۔ یعنی روحانی قوی کی تیزی کے بعد یہ سوال ہی پیدا ہوتا ہے کہ مذہب کا یہ دعویٰ ہے کہ مذہبی احکام پر عمل کرنا اللہ تعالیٰ کے ساتھ ایک نجات اور زندہ تعلق پیدا ہو جاتا ہے۔ تو رمضان کی عبادتوں کے نتیجے میں انسانی ذہن یہ کہے گا کہ رب کو کیسے پایا جا سکتا ہے تب اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب تمہارے روحانی قوی تیز ہوں گے تو تمہیں نظر آوے گا کہ میں تمہارے پاس قریب ہوں مگر جو شوق نہ آتا ہے تو بھیجتا نہیں اور اس کے روحانی قوی نشوونما نہیں ہوتی۔ اسے بیماری ہے یا وہ صحت مند نہیں ہے اس کی روح کسی دوسری طرف متوجہ ہے ایسے شخص کو تو نظر نہیں آتا لیکن جس کو نظر آئے یا جسے اللہ تعالیٰ کا عرفان اور معرفت حاصل ہو جائے وہ تو اپنے رب کو اتنا قریب پاتا ہے کہ دانے میں اس سے زیادہ قریب وہ کسی اور چیز کو محسوس نہیں کرتا۔ اسے یہ نظر آتا ہے کہ وہ ربیت باری کے بغیر وہ زندہ ہی نہیں رہ سکتا، صحت کے ساتھ زندہ نہیں رہ سکتا، اپنے قوی کوششوں سے نہیں دے سکتا۔ اسے رب کی ربیت کی ضرورت ہے اور ربوبیت سمجھنے لگتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی بہت سی صفات مجھ کو ہوتی ہیں۔ مثلاً وہ سچ ہے اور قیام بھی ہے اور وہ بھر پور پذیر نہیں ہو سکتا جب تک اللہ تعالیٰ نہ چاہے کسی زندگی کو بقا حاصل نہیں رہ سکتی۔ جب تک کہ خدا تعالیٰ کی مرضی نہ ہو۔

پس اسے نظر آتا ہے کہ

حیات کا سرچشمہ

اور قائم رہنے کا منبع اللہ تعالیٰ کی ذات ہے وہ یہ نہیں سوچتا کہ میرا اسٹیج میری زندگی کا سانس ہے بلکہ اسے نظر آتا ہے کہ میرا وہ سانس میری زندگی کا سانس ہے جس کے متعلق خدا چاہے کہ وہ میری زندگی کا سانس ہے وہ دیکھ رہا ہے کہ خدا جو ہے وہ خدا تعالیٰ کی شاندار اور اس کے حکم کے بغیر جو اسے صحت اور تندرستی کی نہیں بخشی اور طاقت نہیں دیتی جب تک اللہ تعالیٰ کا حکم نہ ہو۔ اس کے سامنے روزمرہ یہ نظارہ ہے آئے ہیں کہ کھانا کھا آدھی کی موت کا موجب بن گیا یا پانی پینے کو آہستہ حیات کہا جاتا ہے یعنی وہ ہمارے لئے زندگی کا پانی ہے اور روحی سے بھی زیادہ ضروری ہے وہ کسی انسان کی موت کا باعث بن جاتا ہے۔ ڈاکٹر جانتے ہیں۔ انہیں جانتے ہیں۔ اطباء جانتے ہیں کہ بعض دنوں انسان کو پانی پر تکیہ اس قسم کا قوی پیدا ہو جاتا ہے کہ وہ جان لیوا ثابت ہوتا ہے فزس اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ رمضان

کی عبادت خاص طور پر ایسی ہے کہ اس سے روحانی قوی تیزی پیدا ہوتی ہے تنزیہ قلب پیدا ہوتا ہے اس کے بعد انسان کے دماغ میں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ میرا رب مجھے کیسے مل سکتا ہے یعنی یہ خیال جمعی پیدا ہوگا۔ جب اس نے یہ سمجھتا ہے کہ تو قیام لیا۔ ایسی صورت میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ تمہارے قریب ہوں۔ کیا تم میری ضرورتوں کو نہیں دیکھتے؟ میں تمہاری ہر احتیاج پوری کرتا ہوں۔ تمہارا سانس لینا، تمہاری بنیاتی تمہاری سانس لینا، تمہاری ہر ضرورت ہے اجازت سے قائم ہیں۔ میری عینیں ضرورت ہے تمہاری تھوکی۔ ان تمام کاموں اور دل کی صحیح حرکت سب یہ ہے کہ ہم میں بندھے ہوئے ہیں۔ ویسے ہمارا دل بھی حرکت کر رہا ہے مگر اسے۔ مگر ایسے بیمار لوگوں سے ڈاکٹر کہتے ہیں جزدہ رٹے تو مر جاؤ گے۔ ہمارے ملک میں زمین لقمہ اب اس قسم کے ترے ہوئے زندہ ہوا ہے جن کے اندر کوئی جان نہیں ہوتی ذبح کر کے انہیں کو کھلا دیتے ہیں۔

دیدک بات ہے ایک دن وہی لا جو جبار کا تھا۔ وہ سنے میں ایک بہت سارا اچھڑا کوئی بچھڑا ہو گا۔ تب عینوں کا ذبح کرنے کی طرف لے جایا جا رہا تھا۔ نہ مزہ نہ کھانے کا اندازہ اس بات سے ہوتا تھا کہ ان کی ہڈیاں کھلی ہوئی تھیں اور وہ تھیں۔ میں وہ نیم مردہ نظارے تھیں خود موٹر کار چلا رہا تھا۔ مجھ سے تعلق ہو گیا کہ جب میں نے ہارن دیا تو ایک سیل جو دل کا زیادہ ہی کمزور تھا وہ ہارن سن کر دوڑ پڑا اور اس نے کوئی بیڑہ تم لئے ہوں گے کہ اس کے دل کی حرکت بند ہوگئی اور وہ وہی مرکبہ اگر اس وقت میری موٹر کار کا ہارن نہ بھنکا اور وہ نہ ہرٹا تو آگے دن صبح کسی لوگوں کے دسترخوان پر اس کا گوشت کھایا جا رہا ہوتا۔

پس ماہ رمضان اور اس کی نیابتوں کا انسان کو ایک نامزدہ قوی ہے کہ اس کے روحانی

توجہ تیز ہوتے ہیں اور اپنے

رب کے متعلق ایک حقیقت

پیدا ہوتی ہے اور یہ انسان کے لئے بڑی ضروری ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ اپنے رب کی صفات کی معرفت ماہم کرنے کی کوشش کرتا رہے۔ یہاں تک کہ اسے سلام ہو جائے کہ اسی کا رب اس کے لئے قریب ہے۔ وہ دور نہیں کہ میں سے ہم دعا گارے ہوں۔ وہ دور نہیں کہ میں سے بغیر مجھ کی توجہ کے بغیر تم اپنی ہر ذہنی اور اخلاقی چیز پوری کر سکتے ہوں۔ پس انسان کو سمجھ لینا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ میرے پاس قریب ہے نہ کہ تم کے لئے حق کہ ایک دعا مانگنے کے لئے مجھے اس کی ضرورت ہے۔ آپ میں سے اکثر مجھے ملتے ہوئے نظر آ رہے ہیں۔ کسی نماز میں رہا ہے کسی کی آنکھیں رچی ہے کسی کا طرف بن گیا ہے۔ اس حکومت کے لئے بھی رب کی ضرورت ہے۔ روزہ اگر اللہ تعالیٰ کی مرضی نہ ہو تو یہ ساری حرکت زندگی اور زندگی کے آثار ختم ہو جاتے ہیں۔ فرمایا جس وقت تم مجھے پہچانے گے تو تمہیں پتا چلے گا ان کی طرف مسائل ہو جائیں اور اللہ تعالیٰ کی صفات کی معرفت کے بغیر

حقیقتی دعا

لیکن ہی نہیں۔ وہ دعا تو ہوتی ہے جس کے متعلق حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے

روزہ مانگنا چاہو آنا۔ انا کا یہ دعا

ایک دعا تو یہ ہے کہ میری تکلیف کی دیکھو یہ روزہ اور ہے لیکن ایک وہ دعا ہے کہ جس میں آدمی جتنے تاب جو کر لیتا ہے کے قدموں پر گر جاتا ہے۔ اور کہتا ہے مجھے یہ نظر فرما، وہ تو انہی صفات کی معرفت کے بغیر ہو سکتی ہے یعنی وہ اسی وقت ہو سکتی ہے جب انسان کو یہ پتہ لگے کہ اللہ تعالیٰ نے مال باپ نے زیادہ نہیں ہے یہ جہاں تک موسم کی حفاظت کا تعلق ہے اپنے گھر سے زیادہ قریب ہے۔ جہاں تک بعض دوسری ضرورتوں کا اور زمینت کا سوال ہے۔ ہمارے لبا کس سے زیادہ قریب ہے۔ جہاں تک دوران خون رگس پر زندگی کا انحصار ہے اس کا تعلق ہے وہ شکرگ سے زیادہ قریب ہے۔ ہر پہلو اور ہر جہت سے ہر چیز کی نسبت وہ ہم سے زیادہ قریب ہے کیونکہ اس میں قیاس نہیں کیا یہ مطلب نہیں کہ بعض جہات سے اللہ تعالیٰ قریب ہو اور بعض جہات سے دور۔ بلکہ جو شکر اس کی معرفت رکھتے ہیں اور اس کی صفات کو پہچانتے ہیں وہ علیٰ وجہ البصیرت یہ کہہ سکتے اور لے

دَعْوَى الْوَهْدِيَّةِ مَسِيحِ كَيْبَارِ مِيْن

پادری جوزف صاحب کے منطقی سوالات کا مدلل جواب

(از محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیانی نائب ناظر تصنیف قادیان)

محرمی خواجہ عظیم الدین صاحب آف جبل پور کی معرفت پادری جوزف صاحب جبل پور کے اعتراضات اور سوالات کے جواب مدلول پائے محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل نے جواب لکھ کر خواجہ صاحب کو بھیج دیئے جس پر خواجہ صاحب نے محترم پادری صاحب کو لکھا ہے کہ "میں نے اس کی نقل پادری صاحب مذکور کو دے دی۔۔۔۔۔ کیا اچھا ہوتا کہ آپ اخبار میں سوالات اور جواب شائع فرماتے یقین ہے کہ پادری عبدالحق کی نظر سے بھی گذرنا اور اسکی کتاب اثبات التثلیث پر بھی جواب کی زد پڑتی۔ اس لئے محرم خواجہ صاحب کی اس خواہش کو پورا کرتے ہوئے افادہ احباب کی خاطر پادری جوزف صاحب کے اعتراضات مع محترم مولانا صاحب مدلل و مسکت جواب ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

میں اس کا وقت موجودہ زمانہ بتلایا ہے اور مسیح ثانی نے بھی اگر بتلادیا ہے کہ نہ تہہ الساعۃ کا وقت آگیا ہے۔ آخری پارہ میں بھی آسمان کے بھٹنے کا ذکر قرآن کریم میں کیا گیا تھا اس کام کے لئے اب ایسی جنگ کی تیاری مکمل ہو رہی ہے۔ اب قرآن کریم کی یہ پیشگوئی پوری ہوگی قرآن کریم کے نزول کے وقت کسی عیبانی نے اور پر داسے شرک کا انکار نہ کیا تھا۔ مگر اب اس شرک سے انکار کی آواز اٹھنے لگی ہے۔ کیونکہ تثلیث، عقل و لقل و قارح کے۔۔۔۔۔ سراسر خلاف ہے۔ اور مسیح نے بھی کبھی اس کا نام نہ لیا تھا۔ اگر کہیں ذکر کیا ہے تو دکھائیں۔

(۳) اسلام کا عقیدہ ہے کہ خدا اپنی ذات میں ایک ہے۔ لہذا اس کی صفات بے تنگ کثیر ہیں۔ وہ واحد محض ذات کے لحاظ سے میں تضاد ہے اور جن دو چیزوں میں تضاد ہو ان میں کسی ایک سے دوسری کا ظہور نہیں ہو سکتا لہذا نہ پڑے گا کہ ذات الہی میں وحدت بھی ہے اور کثرت بھی اس لئے ہم توحید میں تثلیث مانتے ہیں ہم الہیم اقدس کو من حیث الذات و اطوار مانتے ہیں اور من حیث الالقاب ثلاث۔ یعنی اقاب ثلاثہ ذات میں متحد اور حیثیات میں منکثر اور حیثیات کا تعدد اور کثرت ذات واجب تعالیٰ میں محقق ہے۔

تثلیث مقدس کی تعلیم پاک نوسنتوں عقلی و نقلی کے عین مطابق اور موافق ہے جسکی تفصیل ذیل ہے (۱) الوہدیت کی شان اور ازلی کمال کا نام اب یا باب ہے جو اس موجودہ جہان کو علم سے وجود میں لایا اور اپنی ازلی ہستی کی انہی صورت میں غیر متغیر اور لا محدود ہے۔ (۲) الوہدیت کے ازلی کمال کے انہی ظہور مدد کا نام ابن اللہ یا کلمۃ اللہ ہے جو اس عالم کی علتِ محدثہ ہے اور اپنی ازلی ہستی کی انہی صورت میں باپ کے ساتھ ہے (یوحنا ۱: ۱) (۳) الوہدیت کی شان اور اصلی عبادت اور خلقت کی علت تا نہ کا نام روح القدس ہے جس سے عالم آراستہ کیا گیا۔ (ایوب ۲۴: ۱۲) جو اپنی اصلی ہستی کی ازلی صورت میں اب اور ابن کا مصدر ہے اور یوں ذات الہی کی وحدت میں کثرت اور کثرت میں وحدت کا صحیح تصور موجود ہے لہذا اللہ اور کلمۃ اللہ اور روح اللہ میں ذاتی نسبت اور ازلی اتحاد ہونے کی وجہ سے تینوں جدا جدا خدا ہیں بلکہ خدا کی ذات میں تینوں اقنوم ہیں جو باپ، دبیٹا اور روح القدس کہلاتے ہیں مگر وہ تینوں ایک ہیں کہ ان کی ماہیت اور قدرت اور جلال برابر ہیں اول ذات کے لحاظ سے اور آگے وری کا لم علی

پادری جوزف صاحب کے منطقی سوالات

بھی اس بارے میں بدرجہ غایت ناقص ہے نہ جامع نہ مانع اسلئے نہیں کہ ان سببی صفات کے علاوہ خدا نے اس کے لئے اور بے شمار سببی صفات ہی ہوں مثلاً لا جوہر لا مہرور۔ لا مرکب لا محدود ولا محدود و علی ہذا اور مانع بھی نہیں کیونکہ ایسے کے متعلق بھی کہا جاسکتا ہے کہ وہ کھانا پیتا نہیں نہ اس کا بیٹا ہے نہ باپ نہ کفو منتہی الوجود کی بھی بعینہ ہی تعریف ہو سکتی ہے توجہ و امتناع میں امتیاز کیا رہا اور ظاہر ہے کہ یہ سببی صفات کچھ خاصہ الوہدیت نہیں بلکہ ان کا اطلاق غیر واجب یعنی ممکن و متغیر پر بھی ہو سکتا ہے۔

اور طرفہ اس پر ہے کہ واحد محض کے بیان میں کون کون سے خاص لفظ قرآن میں نہیں چنانچہ واحد خدا اور غیر خدا ہر دو کے لئے بولنا گیا ہے۔ اور اسی طرح لفظ احد غیر خدا کے لئے استعمال ہوا ہے جیسے لا ذفرق بین احد من رسلہ اور نہ صرف احد کا لفظ غیر خدا ہی کے لئے استعمال کیا گیا ہے۔ بلکہ اس کے ساتھ یعنی کے استعمال سے وحدت محض کا پورا پورا ابطال کر دیا۔

ہمارے یہ دعویٰ ہے کہ ہم خدا کو لاشریک سمجھتے ہیں۔ مسیحیت میں خدا کے ساتھ شریک ٹھہرانا ایسا ہی کفر ہے جیسا کہ اسلام میں خدا کے فضل سے مسیحیت خدا کے سوا نہ کسی کو کا رساز سمجھتی ہے۔ نہ ہی حاجت روانہ تو ہم میں کوئی قبر پرست ہے نہ سیر پرست مسیحیت کہیں بھی یہ تعلیم نہیں دیتی کہ خدا نینوں میں کا ایک ہے اور نہ ہم مسیحوں کا یہ عقیدہ ہے کہ خدا تینوں میں کا ایک ہے اور نہ مسیحیت تین خداؤں کی تعلیم دیتی ہے۔ اور نہ ہم تین خداؤں کے قابل ہیں البتہ ہم اس وحدت کے قابل نہیں جسکی تعلیم آپ دیتے ہیں کیونکہ وہ نہ عقلاً ثابت ہے نہ ظاہراً

اہل اسلام کا خدا تو ہے کہ واحد محض کہنا ان کی خوش اعتقادی ہے درت عقل کے نزدیک ان کا یہ اعتقاد۔ اعتقاد جائز غیر مطابق سے زیادہ وقعت نہیں رکھتا یہ اعتقاد حقیقت اور واقعیت کے سراسر خلاف ہے۔ اور قیاس مع الفارق ہے علماء اسلام نے تثلیث فی الوحدت کی تکذیب میں صفوں کے صفحہ سیاہ کر ڈالے مگر کیا مجال کہ وحدت محض کی تعریف و تصدیق میں ایک لفظ بھی لکھنے کی جرأت کی ہو اگر کسی مسلمان نے وحدت محض پر کچھ کہنے کی ہمت کی ہو تو سورت اقصیٰ پڑھ کر سنائی آدلی تو یہ کہہ کر کسی قسم کی تعریف سے بھی نہیں کیونکہ اس پر چند سوالات کا بیان ہے اور کسی چیز کی سببی صفات بیان کر دینے سے اس کی تعریف نہیں ہو سکتی مثلاً انسان کے بلکہ میں یہ تعریف کسی کام کی نہیں کہ وہ گھوڑا بندر یا باقی نہیں اگر قرآن کی یہ تعریف قبول کرنا

محترم مولانا صاحب نے جناب پادری جوزف صاحب کو مخاطب کر کے لکھا۔ (۱) آپ کی چھٹی کو پڑھ کر اس بات کی خوشی ہے کہ عیسائی بھائی آہستہ آہستہ اسلامی توحید کی طرف آرہے ہیں۔ اور خدا کو وحدہ لا شریک سمجھنے لگے ہیں۔ اور شرک کو کفر قرار دے کر مسیح کو نہ کارساز سمجھتے اور نہ حاجت روا جانتے ہیں اسلام نے خدا تعالیٰ کو ایسے کے مثلہ شئی قرار دیا ہے اور ذات و صفات و اجزا میں بے نظیر ٹھہرایا ہے۔ اور قادر قاتی و کارساز اور رب و حاجت روا بتایا ہے۔ ایسا ہی اس کے قیروں و بتوں داریا با من دون اللہ سے روکا ہے۔ اور کامل جامع توحید کی تعلیم دی ہے جس کی مثال سورت اخلاص ہے خدا ایک ہی ہے اور یہ عقلاً و نقلاً و ظاہراً ثابت ہے۔ اور قرآن کریم نے اس پر دلائل قائم کئے ہیں اور ہر قسم کے شرک کا ابطال کیا ہے۔ عہد نامہ جدید و قدیم بھی اگرچہ ایک ہی خدا کے قائل ہیں۔ مگر جس رنگ میں قرآن کریم نے توحید کو پیش کیا ہے وہ صرف اس کا حصہ ہے (۲) باقی رہا عالم عیساہیت تو وہ تین خدا کے قائل چلے آ رہے ہیں اور پھر وہ ان تینوں کو ایک خدا قرار دیتے ہیں بلکہ مسیح کی حال کو بھی بطور خدا پوجتے رہے ہیں۔ اس لئے قرآن کریم نے ان دونوں باتوں کا ذکر مسیحیوں کے سامنے کیا تھا۔ اللہ عیساہ من دون اللہ سورۃ مائدہ ۱۵۔ مسیح اور ان کی ماں کو خدا قرار دینا اور پھر لا تقولو ثلاثہ انتھوا (سورۃ ۲۳) میں تین خداؤں کے ماننے پر تنبیہ کر کے ان کو وارننگ دینا اس کا ثبوت ہے۔ اس وارننگ میں فرمایا تکاد السموات یتفطرن۔۔۔۔۔ ان دعویٰ للوحمن

یہی حقیقت و واقعیت ہے خدا ایک ہے۔ نہ دو نہ اس سے زیادہ اس کا نام وحدت مطلقہ یا واحد محض ہے۔ قرآن مجید اللہ احد میں اس کی طرف اشارہ ہے۔ جس کے لئے آگے دلائل و سبب ہیں اور پادری برکت اللہ صاحب اپنے کتا بچہ تبار مسیح میں لکھتے ہیں کہ انجیل بھی سورت اناناس والی توحید پر پیش کرتی ہے۔ مگر انجیل کا تبار کوئی نہ دے سکے جس میں شبہت نہ ہو ہر دو پہلوؤں سے توحید کا کامل اثبات کیا گیا ہے۔

وحدت محض کی تعریف یہ ہے کہ جو کسی کوئی شے ہے اور سورت اللہ احد میں وحدت محضہ اور اللہ احد ہی کی دلیل اور لہر لہر و لہر لہر و لہر لہر لہ لہ کفو احد میں منفی دلائل پر پیش ہیں۔ اسی امر کا ذکر لیس کتب اللہ شہی میں کیا ہے اس سے بڑھ کر وحدت مطلقہ یا محضہ اور کوئی ہو سکتی ہے۔

آپ نے پادری عبد الحق کی نقل میں خلاف و آواز یہ کہہ دیا ہے کہ سورت اخلاص کسی قسم کی تعریف ہے ہی نہیں۔ مگر یہ بات سو فیصدی غلط ہے۔ لکھا ہے کہ اس میں عرف چند سوالیہ کا بیان ہے۔ اور کتب تفسیر کی سببی صفات بیان کر دینے سے اس کی تعریف نہیں ہو سکتی مگر جناب سے یہ بھی سو فیصدی غلط ہے کیونکہ سوالیہ سے پہلے قضیہ مروجہ آپ کو نظر آنا چاہیے تھا جو کہ نظر نہیں آیا اور وہ ہے اللہ احدیہ وہ قضیہ موجب ہے جس نے خدا تعالیٰ کی فنی کی وحدت کو اجاگر کر کے توحید محضہ پر روشنی ڈالی ہے ایک سو اگر کوئی ذات فنی نہیں وہ کسی کا محتاج نہیں باقی سب محتاج ہیں۔ یہ کسی انہی درجہ کی وحدت محضہ کا بیان ہے

یہ تعریف سورت اخلاص والی کامل اور جامع مانع تعریف ہے جو خدا تعالیٰ کو ماسوا اس

بغیر صلہ واحد اور صفات کے لحاظ نکلے اور اقامت کے لحاظ سے تائوت یعنی خدا کی وحدت میں کثرت، صفاتی اور حقیقی یعنی شخصیات میں اقامت ثلاثہ ہے اور الوہیت کے اس ازلی کمال ازل خارجی ظہور سے خلقت عدم سے وجود میں آئی پھر اکل ظہور حکیمہ اللہ کے تجسم میں ہوا فی الحقیقت مسئلہ تائوت توحید کی اندر دنی اور باطنی کیفیت یا تشریح ہے اور بسورح سبح اس معنی راہ کا معنی اور انکشاف کنندہ ہے ہم تائوت میں واحد خدا کی اور توحید میں تائوت کی پرستش کرتے ہیں۔ اس طرح وحدت محضہ ایک غلط عقیدہ ہے۔

کے بالکل الگ کر دیتی ہے اور الیہ امتیاز تمام کرتی ہے جس سے بڑھ کر ممکن نہیں۔ آپ نے جن چیزوں کے نام لئے ہیں ان میں سے کوئی بھی الصمد نہیں یعنی اپنی ذات میں غنی اور غیر محتاج امتیاز تو صرف اسی ایک صورت سے قائم ہو گیا ہے۔ باقی صفات تو دیگر باطل مذاہب کا رد کرنے کیلئے ہیں کیا کوئی ممکن وجود الصمد ہے ہرگز نہیں متبع کے متعلق تو یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اللہ تعالیٰ نے سورت اخلاص میں وحدت کا مادہ اپنی صفت غنا کا ذکر کر کے مسعودان باطلہ کا رد کر دیا ہے اور کتنا راہ ہے کہ مسیح محتاج تھا غنی نہ تھا اسلئے وہ خدا نہ تھا نہ عورت کے بیٹے سے پیدا ہوا۔ بچپن اور جوانی بڑھاپے وغیرہ میں دوسروں کا محتاج رہا اور پھر لیس کتبہ شہی میں نہ تھا وہ دوسروں انسانوں سے بلحاظ اپنی ذات کے کوئی امتیاز نہ رکھتا تھا۔ اگر آپ اللہ الصمد کو نظر انداز نہ کرتے تو تو آپ کو ممکن اور متبع کی صفات سلب کی مثال دینے کی ضرورت ہی پیش نہیں آتی اور نہ آپ صحیح مسلک سے دور نکل آتے (۵) یہ بھی یاد رہے کہ اللہ کے مقابلہ میں اللہ کا لفظ جو خدا تعالیٰ کا اسم ذات ہے یہ معنی رکھتا ہے کہ وہ جامع جمیع صفات کا مد ہے۔ اور وہ ان صفات میں بے مثل اور بے نظیر ہے۔ دوسری جگہ فرمایا دللہ الامحاء الحسنی کہ اللہ تعالیٰ کو ہر قسم کے صفات حسنہ حاصل ہیں۔ اور قرآن کریم نے ان میں سے بہت سی صفات کا ذکر بھی کیا ہے اس نے صرف سورت اخلاص والی صفات اجماعیہ و سلبیہ ہی پر اکتفا نہیں کی ذرا سورت فاتحہ کی بنیادی چار صفات ہی کو لے لیجئے بتایا کہ وہ رب۔ رحمن رحیم ملک یوم الدین ہے۔ ان میں سے رحمن و مالک یوم الدین کی صفت خدا تعالیٰ ہی کے ساتھ خاص ہے۔ امید ہے کہ اب تو آپ کو وحدت محضہ یا واحد محض کے لئے لفظ مل گیا ہوگا اور آپ کا اعتراض دور ہو گیا ہوگا۔

اللہ کے لئے واحد اور احد کے الفاظ جو قرآن کریم میں آئے ہیں آپ ان کے متعلق فرماتے ہیں۔ کہ وہ نکرہ اور کلی کے لئے استعمال ہوتے ہیں۔ یہ آپ کی انوکھی منطق ہے کیا ایک خدا کہنے سے خدا کے وجود کی کثرت بھی ظاہر ہو سکتی ہے؟ باقی راہ یہ کہ غیر اللہ کے لئے بھی واحد کا لفظ بولا جا سکتا ہے۔ تو اس سے اللہ کا کلی ہونا کیسے ثابت ہوا یہ تو یوں امر ہے کہ زید کہ والد محترم ایک شخص ہیں۔ تو کیا کوئی نادان ایک کے لفظ کو کلی قرار دے کر یہ حاققت کر سکتا ہے کہ اس کے والد صاحب کا ایک سے زیادہ کا امکان ہو سکتا ہے ہرگز نہیں۔ اگر کوئی ایسے کہ تم

اسے نادان قرار دینگے جب ایک کا لفظ کسی بھی چیز کے ساتھ استعمال ہو تو اس سے چیز کی تعبیر ہو جاتی ہے کہ اس کے ساتھ کوئی دوسرا شریک نہیں ہے (۷) بائبل کے پرانے عہد نامہ میں کہیں بھی یہ نہیں کہ خدا بیٹوں ایک ہے نہ یہ بات سے عہد نامہ میں ہے اگر خدا خارج میں ہیں نہیں ہے۔ بقول آپ کے تو خدا ایک ہی ہے پھر تمہیں ایک کہنا بالکل بیکار محض ناخانی ہے۔

(۸) ہاں یہ درست ہے کہ خدا ایک ہے اور اس کی صفات کثیر ہیں مگر صفات کی وجہ سے کوئی دوسرا بھی ایک سے زیادہ نہیں کہلاتا مثلاً زید کے چار خوامی ہیں تو زید کے متعلق یہ نہیں کہا جاتا کہ وہ ایک چار اور چار ایک ہے۔ اپنی من گھڑت باتیں کہتے بیچے نہ جائیں مسیح نے عین انوم کا لفظ کب اور کہاں بولا ہے؟

(۱۰) آپ نے تفصیل یوں دی ہے (۱۱) اب یعنی جہاں کا خالق (۱۲) مسیح کا نام اللہ اس عالم کی علت محدثہ مگر مسیح کے علت محدث ہونے کا کوئی خارجی ثبوت پیش نہیں کیا مسیح نے کب فرمایا ہے کہ میں اس جہاں کی علت محدثہ ہوں دوسری کے اقوال محبت نہیں ہو سکتے

(۳) روح القدس۔ حضرت مسیح نے کہیں نہیں فرمایا کہ خدا۔ ابن اور روح القدس اس کی تین صفات ہیں یا یہ خدا کے تین اجزاء ہیں یا تینوں الگ الگ مستقل خدا ہیں کوئی بھی صورت میں اس کا ثبوت حضرت مسیح کے قول سے پیش کریں اور پھر اسے پرانے عہد نامہ کے مطابق ثابت کر کے دکھائیں

(۱۱) مسیح کا زلی ہونا واقعات سے ثابت کریں نیز یہ بھی کہ مسیح نے کوئی حصہ آسمان یا زمین بنایا اور وہ خالق ہو آپ مسیح کی قدرت کا فخر بظہور دے کر اس کا قدر پہناتا ثابت کریں اس امر کا خیال رہے کہ جو کام آپ ان کی طرف منسوب کریں ان کے متعلق یہ بھی کہیں پرانے عہد نامہ میں وہ دوسروں کی طرف بھی منسوب تو نہیں مثلاً آسمان پر جانا یا مرد سے زرعہ کرنا وغیرہ قرآن کریم نے تو ان مثل علیہ عند اللہ کعثل آدم (آل عمران ۷۶) قرار دے کر ان کو اسان ثابت کیا ہے بتایا کہ آدم علیہ السلام میں کوئی فرق نہیں۔ انجیل نے آدم کو خدا کا بیٹا ہی ہے (لوقا ۳۸-۳۷) پھر آدم کو کیوں جو تھا انوم قرار نہیں دیا جاتا یا در ہے کہ ہم خدا کو واحد محض قرار دے کر الیہ خدا قرار نہیں دیتے جمیع صفات کی کثرت نہ ہو اگر صفات کی کثرت سے یہ لازم نہیں آتا کہ کئی خدا ہیں۔ زید کو چار صفات کی وجہ سے ایک چار اور چار ایک نہیں کہا جاتا خدا تری صورتی نہیں ہے۔

(۱۲) اب آئیے انجیل میں مذکور مسیح کے

قول کی طرف توجہ کیے وقت صلیب کے جانے کا سبب پوچھتے ہو پھر فرمادے کہ اس کا سبب تیری کفر ہے کہ تو کہتا ہے کہ میں خدا اور خدا کا بیٹا ہوں حضرت مسیح نے فرمایا کہ میں الیہ ہی خدا اور اس کا بیٹا ہوں جیسا کہ زبور میں خدا کے مکین و ملہین کو الیہ یعنی خدا اور خدا کے فرزند قرار دیا گیا ہے پھر کفر کیے ہو پھر یہ جواب سن کر خاوش رہے مگر ان کو صلیب پر بٹھا دیا اور اس کا رد نہ کر سکے۔ اگر مسیح کے اتنے صحیح جواب سے وہ مجرم قرار دیئے گئے تو خدا کا حقیقی واکلا تائید کرنا تو عام کفر بڑے مجرم قرار پاتا ہے حضرت مسیح کا اثراہ (زبور ۹۰۲) کی طرف تھا جہاں خدا کے بیوں مکوں و ملہوں کو الیہ یعنی خدا اور خدا کے فرزند قرار دیا گیا ہے مسیح نے اپنے آپ کو ان جیسا ہی اللہ یعنی خدا اور خدا کا فرزند قرار دیا ہے اور اپنے آپ کو ان کی قطار میں شمار کیا ہے اور ان کی طرح اپنے آپ کو پوری قرار دیا ہے (۱) یہ نہیں فرمایا کہ میں الیہ کا بیٹا تھا بیٹا ہوں اور دوسرے عام بیٹے ہیں انکو تائید قرار دینا صرف یوحنا غالی کی اختراع ہے۔ (۲) نہیں فرمایا کہ میں حقیقی خدا یا حقیقی بیٹا ہوں اور دوسرے غیر حقیقی ہیں (۳) یہ نہیں فرمایا کہ خدا کے تین جنوں میں سے ایک۔ جنز ہوں (۴) یہ بھی نہیں فرمایا کہ میں تین اقسام میں سے ایک ہوں یا جہاں کی علت محدث ہوں (۵) یہ بھی نہیں فرمایا کہ میں تین صفات میں سے ایک ہوں (۶) یہ بھی نہیں فرمایا کہ میں جلال و قدرت میں خدا کے برابر ہوں (۷) یہ بھی نہیں فرمایا کہ میرے ذریعہ سے تائوت بوری ہوئی ہے (۸) نہ آپ فرمایا کہ میں ازلی خدا کا ازلی ظہور ہوں (۹) نہ آپ کے فقروں میں سے کوئی فقرہ فرمایا (۱۰) نہ فرمایا کہ خدا کا بیٹا ہونا کفارہ ظاہر ہونا بلکہ صلیب دینے جانے کے خلاف آواز اٹھائی اور فرمایا کہ تم مجھ کیوں بلا قصور صلیب دینے ہو (۱۱) یہ فرمایا کہ میری فدائی اور فرزند تری دسی ہی ہے مجھے دوسرے ملہوں کی ہے۔ اور ان کی فدائی میں کوئی فرق نہیں پھر میں کیوں ان کے لائق ہوں انکی اسباب کی تردید ہو نہ کر سکے کیونکہ زبور ۹۰۲ میں واقعی دوسرے بیوں کو بھی خدا اور اس کے فرزند قرار دیا گیا ہے پھر تائوت کہاں رہی یہ تو نہ تو خدا کے بیٹے ہو کہ مسیح کے جواب زبور کے سراسر خلاف ہے مسیح نے یہ نہیں فرمایا کہ میں اللہ اور اللہ میں اگر الیہ کہتے تو اپنے خلاف الزام ثابت کر دیتے۔ مگر وہ تو اس سے بڑا بڑا کرتے ہیں اور اپنے آپ کو ان کثیر خداؤں کی طرف توجہ ہی کی طرح قرار دے کر اپنے خدا کے کو دور کر رہے ہیں۔ اگر مسیح نے اپنے کو حقیقی خدا اور تائوت نہیں فرمایا ہے۔ (باقی صفحہ پر)

خدا کی ان صفات سے کثیر چیزیں صادر ہوئی ہیں یہ ہمارا بھی ایمان ہے مگر ان صفات میں مسیح کا کوئی دخل نہیں مثلاً خدا خالق ہے مگر مسیح خالق نہیں خدا غنی ہے مسیح غنی نہیں وہ محتاج ہے مخلوق ہے خدا قادر ہے مسیح قادر نہیں بلکہ ایک ضعیف انسان ہے (۹) آپ کا توحید بنی تائوت ماننا یہ معنی رکھتا ہے کہ خدا ایک علت ہے روح القدس دوسرا علت ہے اور

تقریر مسیح علیہ السلام کشمیریوں

تخت سلیمان کے کتبات

مکرم شیخ عبدالقادر صاحب رستم پارک نوال کوٹ (لاہور)

کشمیریوں کی پرانی فارسی تاریخ
 میں لکھا ہے کہ تخت سلیمان کے مندر کے اندر اور باہر چار کتبے تھے۔ دو ستونوں پر اور دو نردبان کی متوازی دیواروں پر۔ مندر کے اندر وسط میں سیاہ پتھر کے چار ستون ہیں جو ایک درمیانی پتھر تک بلند ہیں اور ان کی موٹائی کا دو درہم فٹ ہے اور بلندی بیس بیس فٹ سے زیادہ ہے۔ مندر کے ہر چار ستونوں میں سے جو ستون گوشہ جنوب و مغرب میں ہے اس کے دو پہلوؤں پر عربی کے کوئی رسم خط کی شاخ خط ثلث بن فارسی زبان کے دو کتبے ہیں ان کا فوٹو ایچ ایچ کول نے اپنی کتاب میں

ILLUSTRATIONS OF ANCIENT BUILDINGS OF KASHMIR (1896AD)

میں شائع کیا ہے۔ کتبے بائیں الفاظ ہیں (۱) معماریں ستون راج ہستی زر گمر سال (پنجواہ چہارم) (۲) این ستون بار دست تواجہ کم بن مزبان۔۔۔ (آخری حرف پڑھتے نہیں جاتے) کشمیر کی پرانی تاریخوں میں ان کتبوں کا ذکر ہے

مندر کی سیڑھیوں کے متوازی دیواروں پر جو کتبے ہیں۔ ان کے نیچے نیچے نقوش نظر آتے ہیں سکھوں کے عہد میں ان کو مسخ کر دیا گیا۔ تاریخ حسن (۱۸۹۸ء) میں لکھا ہے۔

چند گاہ دیکھ سناگن لاہور مصنف کشمیر گشت مند اہل خلاف برناتے تعصب ذاتی عبارت نیک دد سنگن بود محو کرد چنانچہ از حدوت آل ہنوز باقیست لیکن خواندہ کی شدہ

زنامیخ حسن از پیر زادہ غلام حسن جلد اول صفحہ ۱۲۵ الف

سکھوں نے جب کشمیر پر تصرف حاصل کیا تو تہذیب، ذات کی بنا پر عبارت مسخ کردی بعض حرف اب بھی باقی ہیں لیکن پڑھے نہیں جاتے۔

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ کتبوں کے

عہد میں جو کتبے موجود تھے۔ ان کی عبارت کیا تھی۔

مفتی غلام نبی خاٹاری نے ۱۸۵۷ء میں دجینر تاریخ کے نام سے کشمیر کی تاریخ لکھی اس کا قلمی نسخہ مفتی محمد شاہ سعادت منولی جامعہ مسجد سر ڈگر کی تحویل میں تھا ڈاکٹر جونی نے اپنی کتاب کشمیر میں اس قلمی نسخے کی تفصیل دی ہے (۸۸، ۸۷، ۸۶) دجینر تاریخ میں تین کتبوں کی عبارت درج ہے۔ پہلا جو شدہ کتبہ بائیں الفاظ ہے دریں وقت یوز آسف دعویٰ پیغمبری میکند سال پنجواہ و چہارم (دجینر تاریخ حصہ اول صفحہ ۸۷)

غلام محی الدین داچو کے قلمی نسخہ تاریخ کشمیر میں (جس کے مصنف کا پتہ نہیں لگا سکا) دونوں گندہ کتبوں کی عبارت درج ہے۔ اس حصہ کا فوٹو شائع ہو چکا ہے۔

رابرٹ گریوز نے اپنی کتاب Jesus in Roman میں اس درجہ کا انگریزی ترجمہ مکرم خواجہ نذیر احمد صاحب مرحوم کی کتاب کے حوالہ سے دیا ہے یہ دو کتبے بائیں الفاظ ہیں

(۱) دریں وقت یوز آسف دعویٰ پیغمبری میکند (۲) ایشانیشووع پیغمبری انورین آمدت۔۔۔ سیاق عبارت میں لکھا ہے گندہ مندر کی مرمت کا سال پنجواہ و چہارم ہے۔ (تاریخ کشمیر مذکور صفحہ ۸۷)

انیسویں صدی کے آخر میں پیر زادہ غلام حسن نے تاریخ کشمیر تین جلدوں میں مکمل کی اس کا قلمی نسخہ سری پرناب سنگھ لائبریری سرینگر میں موجود ہے۔ یہ تاریخ ۱۸۹۸ء میں شائع ہوئی اس میں دو کتبوں کی عبارت محرف صورت میں درج ہے اس تحریف کی قلمی کپی پہلی تفصیلی آگے آئے گی۔

اب یہاں سوال پیدا ہوتا ہے کہ سال پنجواہ و چہار یعنی ۵۴۴ھ کی نسبت کوئی ہے؟ غلام محی الدین داچو کی تحویل میں جو نسخہ ہے۔ اس میں کتبہ اول کے متن میں سال پنجواہ و چہار درج نہیں بل سیاق عبارت

میں ذکر ہے کہ گویا دت کے عہد میں گندہ کی مرمت کی گئی اس واقعہ کا۔ پنجواہ و چہار ہے اس دور کے آخر میں ہے گویا دت نے ساٹھ سال دو ماہ حکومت کی گویا نصف کی مراد یہ ہے کہ گویا دت کے عہد کے ۵۰ سال میں یہ واقعہ ہوا۔

(۱) ۵۴۴ھ سے ۲۱۵۴ھ مراد لیا جائے اور تخم کشمیری سمت لوگ لکھا جاتا ہے۔ تو ۲۱۵۴ھ سے ۷۸ عیسوی بنتی ہے۔ خواجہ نذیر احمد صاحب مرحوم کا ذہن اس طرف گیا ہے

(ب) تاریخ حسن میں ہے کہ ۵۴۴ھ سے مراد ۱۱۵۴ھ اسلامی کشمیری سمت ہے اور یہ سلطان زین العابدین کا عہد ہے۔ لیکن بات غلط ہے سلطان ۱۱۵۴ھ کشمیر میں فوت ہو گئے تھے

(ج) سر جان مارشل کا خیال ہے کہ ۵۴۴ھ سے مراد ۱۰۵۴ھ ہجرت ہے یہ شاہچول کا زمانہ ہے غالباً اس عہد میں مندر کی مرمت ہوئی اور یہ کتبے لکھے گئے لیکن اس عہد میں نستعلیق رسم خط تھا اور یہ عربی کالوٹی رسم خط ہے یہ بات تو مسلمہ ہے کہ عربی خط ثلث اور جلیہ فارسی کے کتبے انیس سو سال پہلے کے نہیں ہو سکتے قرین ادل میں کشمیر میں شفا (۱) زبان مرتضیٰ قلی اور خط ثلث اس کے نذیر احمد صاحب لکھیے خیال کریں کتبے موجود ہیں۔ ثلث عربی مدنی میں لکھے گئے۔ یہ تاریخوں کے مطابق نظر یہ ہے کہ پہلے عربی کتبے عربی ادل میں لکھے گئے۔ بعد میں ان کی تجدید ہوئی۔

کشمیر میں فارسی زبان کی ترویج سلطان شہاب الدین کے عہد تک ہو چکی تھی سلطان نے فارسی کو تیسرا دفتہ۔ رکاری زبان بنایا۔ سلطان کے عہد میں اس کا رسم الخط عربی اور عربی تھا۔ سلطان فارسی بھی دتا اور تعمیرات میں اس کا فی د پختی لگتا تھا۔ اس سے اپنی تعمیرات کی یاد میں جگہ جگہ ستونوں کی شکل کے ستونوں کے پیشرو سلطان شمس الدین نے کشمیر کی اسلامی سمت کا اہتمام کیا جو کہ پرتگالی سلطان صدر الدین کے قبول اسلام ۱۵۱۰ء سے

شہزادہ ہوا ہے۔ اگر عیسوی سمت سے ۱۲۱۹ھ منہا کر دیکھ جائیں تو کشمیری سمت نکلی آتی ہے۔ سلطان شہاب الدین نے ۱۲۱۹ھ میں وفات پائی (۱۲۱۹-۱۲۴۳ = ۵۲۴ھ) گویا ۵۲۴ھ کشمیری سمت سلطان کے عہد حکومت کا آخری سال ہے۔

سلطان شہاب الدین نے پوچارا پونچھ کی ناقابل تسخیر ریاست کو اپنے عہد کے آخری وقفہ میں فتح کیا غالباً اس وقت سے اندر سلطان نے تخت سلیمان کے معبد میں چار سنگی ستون کھڑے کئے۔ وہ ۵۴۴ھ کشمیری میں مکمل ہوئے اس موقع پر مندر کے باہر بھی فارسی زبان اور عربی کے خط ثلث میں دو کتبے لکھے گئے۔ جن کا مضمون یہ تھا کہ اس مندر کی تعمیر کے وقت یوز آسف کشمیر میں وارد ہوئے تھے۔ اور انہوں نے دعویٰ پیغمبری کیا تھا غالباً یہ کتبے پرانے کتبوں کے بجائے تھے۔

لے کوئی خط عام دستاویزات میں استعمال ہوتا خط ثلث تہذیبی و خوشنمائی کے لئے خاص تھا۔

(الف) بیٹھ انگریز ڈارنگ (محمد الدین فون لکھے ہیں کہ کشمیر کے اراکین میں ایسے کتبے موجود ہیں جو عربی زبان میں (پالی زبان) لکھے گئے ہیں جاتے (رہنمائے کشمیر)

تخت سلیمان کے کتبے بھی غیر زبان میں تھے۔ ان کی تجدید کی ضرورت تھی۔ ان کی تجدید سلطان شہاب الدین کے عہد کے آخری سال ہوئی

مختصر یہ کہ لوہار کی فتح کے موقع پر تخت سلیمان کے معبد میں سنگا۔ اسود کے چار ستون کھڑے کئے گئے یہ ۵۴۴ھ کشمیری میں مکمل ہوئے۔ اس موقع پر یوز آسف کے پرانے کتبوں کی تجدید ہوئی

”دریں وقت یوز آسف دعویٰ پیغمبری میکند سے مراد یہ نہیں کہ ۵۴۴ھ کشمیری میں کتبے لکھے گئے مندر کی تعمیر کے وقت یہ کتبات لکھے گئے۔ مندر کی تعمیر تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے عہد میں ہوئی ”دریں وقت“ سے مراد مندر کے خستہ گندہ کی تعمیر ہے تاریخ کشمیر کے قلمی نسخہ میں صاف لکھا ہے کہ سلیمان نامی ماہر تعمیرات نے یہ کتبے حضرت مسیح صاری علیہ السلام کی آمد کشمیر کے وقت تحریر کئے۔

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کی پائینرگی کا باعث ہوتی ہے۔

کینیا مشرقی افریقہ کے ساری علاقوں میں تبلیغ اسلام

مکرم امیر مشرقی اچارج مسابھلی دوردیمبہ شومیں احمدیہ لٹریچر سٹال

بہن اہم مقامات تبلیغی جلسے پھیلانے پر اجازت اجاب سے انفرادی ملاقاتیں ہزاروں کی تعداد میں تبلیغی پمفلٹوں کی تقسیم

اگست کے آخری ہفتہ میں کینیا کے امیر مشرقی اچارج مکرم مولوی جمیل احمد صاحبہ ریشیق مہاسہ میں سالی علاقہ کے دورہ کے لئے تشریف لائے اور تقریباً دو ہفتہ تک یہ دورہ جاری رہا۔

سب سے پہلے امیر صاحب نے مبارک شومیں لگانے کے لئے احمدیہ سٹال میں شرکت کی۔ پندرہ سال گئے ہیں جس میں ہزاروں کی تعداد میں لوگ شامل ہوئے ہیں۔ اس میں ہم بھی ہرسال اپنا سٹال لگانے میں سے کافی تہنیت فائدہ سہتا ہے۔ یہ شومیں دن جاری رہا۔ سٹال کا افتتاح کیلیا کے صدر محکمیت جو کینیا میں لگایا گیا۔ جو کہ ان دنوں مبارک شومیں تشریف لائے ہوئے تھے۔ ان میں دنوں میں شومیں دوائے لوگ ہمارے سٹال پر آئے اور میں ان تک پیغام حق پہنچانے میں خوش ہوا۔ سٹال میں تمام کتب زبان سوانیلی۔

انگریزی اور عربی فرشت کے لئے رکھی تھی جیسے۔ اور قرآن کریم کے لئے مختلف زبانوں میں ایک شیعہ بنا کر لوگوں کے ملاحظہ کے لئے ترتیب دینے کے لئے۔ اسی طرح سلسلہ کی کتب پر دیگر مشنوں میں مختلف زبانوں میں چھپی ہیں اور مرکز اور دیگر مشنوں سے شائع ہونے والے رسالے بھی خاص طور پر براہ آریاں کئے گئے۔ اس طرح مختلف مشنوں کی ساری کو تعداد کے ذریعہ دکھایا گیا مشنوں اور مساجد کی تصاویر بھی آریاں کی گئیں۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے کفن پر کی گئی ریسرچ کی تصاویر ایک ایک بورڈ پر چسپال کر کے دکھائی گئیں جس کے اوپر سونے الفاظ میں انگریزی زبان میں لکھا تھا حضرت عیسیٰ علیہ السلام صلیب پر ڈرت نہیں برے بلکہ کشمیر میں طبی ملازمت تھے۔ درمیان میں حضرت مسیح مہود علیہ السلام کی فوٹو بھی لگی اور اس کے نیچے لکھا تھا۔

مسیح بھشت ثابہ میں
روپنی تبلیغ کے علاوہ انگریزی سوانیلی اور Swahili زبانوں کے پمفلٹ

ہزاروں کی تعداد میں تقسیم کئے گئے۔ اسی طرح انگریزی اور سوانیلی ماہوار اخبار میں سیکرٹوں کی تعداد میں مطالبہ کے لئے لوگوں کو دینے گئے۔ علاوہ ازیں ۱۰/۱۰۰ شنگ کے قریب کتب روخت بھی ہوئی۔ ش کے بعد مہاسہ ٹاؤن اور باہر کے علاقوں میں تبلیغ کا پروگرام تھا۔ چنانچہ سب سے پہلے مکرم امیر صاحب نے رضی و سیمی (Rumunji) میں جا کر سوانیلی زبان میں تقریر کی۔ تقریباً نصف محکم مولوی صاحب نے مہاسہ نے نہایت محنت اور تندی سے یہاں کی شکرگاہ کے جلسہ سے اجازت حاصل کر کے شکرگاہ کے پرائمری سکول کے احاطہ میں کھینچا اور شکرگاہ کی عمارت کے لئے جلسہ سے بھی درخواست کی جو کہ انہوں نے منظور کر لی۔

اسی وقت میں ابھی جماعت تمام نہیں ہوئی تھی کہ احمدی دوست بے شمار محکم مولوی صاحب نے مہاسہ میں ایک مقامی دست ملاحظہ کر لیا۔ اس کے علاوہ عام لوگوں تک پہنچانی سوانیلی شائی کے اسٹنڈا رٹ بھی تقسیم کئے جو کہ امیر صاحب اپنے ہمراہ تیار کر کے لائے تھے۔ فوٹو فٹن شکرگاہ تو قے سے بڑھ کر ہوئی۔ مکرم امیر صاحب نے ایک گفٹنگ تک تقریر کی۔ اس کے بعد سوال و جواب کا سلسلہ بھی ایک گفٹنگ تک جاری رہا۔ اختتام پر ہاضمہ کی سوڈا سے تواضع کی گئی۔

وہ سارا جلسہ مزین کر کے نکلے گا
یہ ہوا۔ یہ سلسلہ مہاسہ سے ۲۰ میل دور ہے۔ اور یہاں ہمارے احمدی دست موجود ہیں۔ نیز مقامی مسلم بھی یہیں رہائش پذیر ہیں۔ مسلم صاحب نے مکرم مولوی صاحب سے صاحب کی ہدایت اور نگرانی میں دستوں سے مل کر اس جلسہ کا انتظام ایک کلب میں کیا۔ زبان اطلاع دینے کے علاوہ ایک بڑی تعداد میں پزیرگی طور پر ہاضمہ کے لئے بھجوائے گئے۔

یہاں پر انگریزی میں تقسیم ہوا پروگرام تھا۔ مہینوں کے حاضرین کی درخواست پر

نے کی۔ سب کی کارروائی تمام وقت قرآن کریم سے شروع ہوئی جو کہ مہاسہ کے ایک احمدی نوجوان نے نہایت خوش الحانی سے کی۔ مکرم امیر صاحب کی تقریب کا عنوان قرآن کریم کی پیشگوئیاں تھیں۔ آپ نے ایک گفٹنگ تک نہایت مؤثر انداز میں تقریر کی۔ حاضرین نے تقریب کو نہایت توجہ اور دلچسپی سے سنا۔ صاحب صدر نے اپنی صدارتی تقریر میں مولانا صاحب کی تقریر کو سراہا۔ تقریر کے بعد سوال و جواب کا سلسلہ شروع ہوا۔ گزشتہ روز کا وقت جو چاہئے کی وجہ سے یہ سلسلہ بھی منقطع کرنا پڑا۔ دفعہ سوال و جواب میں حاضرین کو سوڈا پیش کیا گیا۔

پھر تقریر کے علاوہ مولانا صاحب نے انفرادی طور پر بھی ملاقاتیں غیر از جماعت دستوں سے کیں۔ سب سے زیادہ صبح کی سٹار کے بعد درس قرآن کریم دیتے رہے۔ بعد نماز مغرب مسجد میں اجاب سے تبادلہ خیالات کا سلسلہ ہوتا رہا۔ اپنے قیام کے دوران امیر صاحب سے سب مہاسہ میں دو دفعہ نماز جمعہ بھی پڑھائی۔

اسی طرح یہ دورہ مکمل ہوا۔ اور مولانا صاحب نے ہر کے دوسرے علاقہ تاریاں میں تشریف لائے گئے۔ جہاں انہوں نے تقریب شدہ سب کا افتتاح کیا۔ جس کے رپورٹ اجاب کی خدمت میں آئندہ پیش کی جائے گی۔

دوست دعا فرمائی۔ کہ اللہ تعالیٰ یہ دورہ بابرکت کرے۔ مشن سٹال حسن بنائے اور لوگوں کو زیادہ سے زیادہ احمدیت کو سمجھنے اور حق کو تسلیم کرنے کی توفیق دے۔ آمین

آمین

جلسہ کی کارروائی سوانیلی زبان میں شروع کی گئی۔ ڈسٹرکٹ ویلیفیر آفسیہ کی صدارت میں جب قرآن کریم کی تلاوت سے شروع ہوا۔ مکرم مولوی صاحب نے سوانیلی زبان میں ایک گفٹنگ تک تقریر کی۔ جسے سامعین نے نہایت توجہ سے سنا۔ بعد میں سوال و جواب کا سلسلہ بھی نہایت دلچسپ رہا۔ صاحب صدر نے تقریر کا اچھا اثر لیا۔ اور بیان کیا کہ اس قسم کی تقریر سے غیر مذہب والوں کو دوسروں کے خیالات سننے کا موقع ملتا ہے اور غلط فہمیاں دور ہوتی ہیں۔ صاحب سے حاضرین کی تواضع کے لئے سوڈا کا انتظام کیا ہوا تھا۔

تیسری مینگ مہاسہ ٹاؤن میں منعقد ہوئی۔ اس مقصد کے لئے میونسپل ہال حاصل کیا گیا تھا۔ اس جلسہ کی اطلاع محکم مولوی صاحب نے ملاقات کے ذریعہ زریعہ تبلیغ اجاب کو قبل از وقت کر دی تھی۔ علاوہ ازیں اسٹنڈا رٹ بھی کثرت سے ٹاؤن میں تقسیم کئے گئے۔ جلسہ عمارت یہاں سے متاثر دست

مہر محمد شہیلو ویڈیو آئیسی رپورٹ سٹ

منقولات

دیوانہ نکال دینے والا حق

طرانہ اکثر ایسے دھوم دھماکی جتن ہیں جس کی نظیر چشم فلک نے پہلے کبھی نہیں دیکھی تھی نہ آئندہ کسی کو دیکھنے کی توقع ہے۔ شہنشاہ ایران نے ۲۴۴ فیٹ بلے اور ۳۲ فیٹ چوڑے ترقی دہن اور سورج کی طرح جبکہ دارمطلا شامیانہ میں پہنچ کر ۶۸ ٹکوں کے موجودہ فرماں رواؤں سے اپیل کی کہ اب دنیا کی کشت و فون عداوت و دل زاری ظلم اور ادا پچ پیچ ختم ہو جانا چاہیے۔ اور محبت و اشتیاق اور مساوات کا راج قائم ہو جانا چاہیے اور یہاں فرمانرواؤں کی طرف سے شاہ جشی نے اس کا جواب بھی اسی شیریں اور محبت آمیز لہجہ میں دیا۔ یہ موقع کبھی نہ دیکھا گیا کہ ۲۵۰۰ دیکھادی کے جشن کا نفاذ اور شاہ شہنشاہ کی پیردی میں جنہ ہی جشن اس کبھی نہ دیکھا گیا اور چشم اور چشم شادی دھوم دھام کے اور ہو گئے تو نہ شاہ سہا رہ جائیں گے اور نہ شہنشاہ اور نہ یہ میزبان نہ ایسے جہاں

صدق سبیدی لکھنؤ ۱۹۷۰ء

سائیں کی بعض ایجادات

حضرت ابن عربی

بزرگمرد مولوی سید احمد علی صاحب مرتبی سلسلہ اشرفیہ

علم سائیں کی وجہ سے آج بہت سی نئی ایجادات محسوس ہیں جو دیں آگئی ہیں۔ سائنس سائیں والوں کو کہتا ہے کہ انسان کی آواز بولنے کے ساتھ ہی نسا نہیں ہو جاتی بلکہ وہ نفس میں محفوظ رہتی ہے ایسی نظریہ کی وجہ سے انہوں نے ایسے آلات ایجاد کئے جو نفس میں موجود آوازوں کو گرفت میں لاسکیں۔ اور ان کی غیر فانی لہروں کو جو فضا کے شور و غل میں خاموشی وغیر سموع ہو جاتی ہیں (برقی لہروں کے ذریعہ دور تک پہنچایا جاوے۔ آج اس نظریہ کے طفیل ریڈیو۔ ٹیلی ویژن اور لائو اسپیکر وغیرہ کی ایجاد ہوئی ہے اگر امر واقع یہ ہے کہ یہ نظریہ موجودہ سائنس دانوں کے نظریہ سے بھی سرت آج سو سال پیشتر قرآنی تعلیم کی روشنی میں اور خدا سے علم پاکر شیخ اکبر حضرت محی الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ نے ۱۲۴۰ھ تا ۱۳۲۰ھ نہایت شرح و بسط سے کتاب التوحفات میں تحریر فرمایا ہے۔

”واتا الحروف اللفظیة
فالتواءت شکل فی الهواء
وهذا اتصل بالسمع
عنی صورتہ ما نطق بہ
المتکلم..... وھذا
الھدیف لا یزال السواء
یسک علیھا شکلھا
وان انقضی عملھا
..... وھذا الحروف
الھوائیة اللفظیة
لا یبید رکھا ہوت بعد
وہو ھذا بخلاف الحروف
الرقیمیة وذلك لاذت
شکل الحروف الرقیمی
والکیمیة الرقیمیة
تقبل الیھما یور الزوال
لانھ فی محل یتقبل ذلک
والشکل اللفظیة فی
محل لا یقبل ذلک
ولھذا کلن لھا البقار
فالیجرتھ منھ من
کلام اللہ الم یورک صاحب

الکشف صوراً قاصدة
یعنی زبان سے ادا کئے ہوئے تمام حروف ابجد میں لہروں الفاظ متشکل رہتے ہیں اور متکلم نے جس صورت میں کلام کیا ہوتا ہے وہ لہروں سے ساخت سے مستعمل ہوتے ہیں اور ان تمام حروف کی شکل کو ہوا اپنے تابوں میں رکھتی ہے اگر چہ ان کا عمل واقع ہو چکا ہو اور زبان سے ادا شدہ اور ہوا میں متشکل اور محض الفاظ حروف ابجد کے وجود میں آجاتے کے بعد موت فنا واقع نہیں ہوتی بلکہ ان کے برعکس ہر حروف کے کچھ کچھ حروف متضاد کلمات محل تغیر و زوال میں واقع ہیں۔ مگر چونکہ لفظی اشکال پر تغیر و زوال نہیں آسکتا، باقی وہ تمام نام رہتے ہیں۔ غرضیکہ تمام فقہاء و جمہور عالم کے کلمات سے بھری ہوئی ہے۔ جن کو صاحب کشف الہی کی اصل صورت میں دیکھ سکتے ہیں۔

الفتوحات المکیة جلد اول
ربانی فی مرتبہ اذ ظاہر لہذا
معززنا ظری، غور فرمائی جس نظریہ پر آج سائنس دانوں کی بعض ایجادات نکلیا ہے اس نظریہ کو آج سے سرت آج سو سال پیشتر حضرت ابن عربی خدا سے علم پاکر جیسا کہ کتاب التوحفات میں لکھا ہے۔ اس کے نام سے کسی دماغ حوت اور تحصیل سے تحریر فرمایا ہے۔

”قرآن میں وہ انواع و اقسام کی خوبیاں جمع ہیں کہ وہ انسانی طاقتوں سے بڑھ کر ہرگز نہیں ہوتی۔ ایک پہنچ گیا اور ہمیشہ کے لئے بڑھتی رہے گی۔ اس میں کمال اور پیروی کرنے والے ہمیشہ آسمانی نشان پاتے رہیں گے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور ہم یقین اور نفعی طور پر ایک طالب

حق کو قدرت دے سکتے ہیں کہ ہر سید و مولیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے آج تک ہر ایک صدی میں ایسے بانڈا لوگ ہوتے ہیں جن کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے غیر فانی کو آسانی نشان دکھا کر ان کو ہدایت دیتا رہا ہے۔ ہمیں کہ سید عبدالقادر جیلانی اور ابوالحسن نوری وغیرہ اور زین العابدین اور جنید بغدادی اور محی الدین ابن عربی۔ اور ذوالنون مصری اور حسین الدین چشتی زہری اور قلیب الدین بختیار کاکی اور فرید الدین گیلانی اور نظام الدین اولیاء وغیرہ وغیرہ اور شیخ احمد سرہندی رحمۃ اللہ علیہم وغیرہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان لوگوں کے خوارق عطا و فضلہ کی کتابوں میں منقول ہیں۔ کہ ایک مقصد کو باوجود سخت تعصب کے

آخر مان پر ہوتا ہے کہ یہ لوگ صاحب خوارق و کرامات تھے۔ میں سچ سچ کہتا ہوں کہ..... جس تفسیر اسلام میں اللہ تعالیٰ کی تائید میں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی کی گواہی میں آسمانی نشان پذیر اس امت کے اولیاء کے ظاہر ہوتے اور ہوتے ہیں۔ ان کی نظیر دوسرے مذاہب میں برکت نہیں ہے۔ کتاب الہدیہ لکھا۔ خدا کے ایسے ایسے نبی بھی آئے جس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے ان کو کرامت عطا کی اور اللہ تعالیٰ کے ارشادات اور خطبات حضور کی زبان یعنی زبان سے جو کلام نکلے وہ متشکل مرہ و ہیں۔ جسے جاسکے اور تمام دنیا کو ان سے نصیب ہوگا۔ اسلام کی شان و شان کی توفیق نصیب ہوئے۔ آجی تم آجی

پادری جوزف صاحب کے منطقی سوالات کا مدلل جواب

(بقیہ صفحہ نمبر ۱۰)

ہ قدم بناتے تو یہ وہ خاموش نہ رہتے۔ بلکہ کہنے کو توڑتا ہماری مجرم سے جو حقیقی خدا بنتا ہے۔ اس لئے تو نصیبی موت کا سزا دار ہے اور زندہ ہی کو اتار کر اس کی بڑیاں اچھی طرح توڑتے۔

۱۲۲ جناب عالی اگر مسیح خدا تھا تو اس کو صلیب پر سے اتر کر یہود کا مطالبہ پورا کرنا چاہیے تھا لاکر انہی فدائی کا مشیقی ثبوت مجھ سے دینا چاہئے تھا۔ مگر انہوں نے موقوف ہالہ سے گڑا دیا۔ اگر اتار آتے تو خدا ثابت ہو جاتے۔ پھر کفارہ کے لئے اس کے بعد نعرے مارے ہوئے وہ بارہ خود صلیب پر چڑھ کر اپنے آنے کا قصد پورا کرتے۔ مگر وہ یہود کی منشاء کے مطابق صلیب پر چڑھ کر توراہ کی رو سے ”لعننی“ اور چھوٹے ثابت ہو گئے۔ اور پولوسی اور عالم جیسا یث سے یہود کا اقتدار میں ان کا اعتقاد اور کاذب ہونا غیر شعوری طور پر تسلیم کر لیا۔

دیکھتوں ہم (۱۳۰۳) کیونکہ یہود نے ان کو اس عزت سے صلیب دیا تھا۔ بقول نبی صلی اللہ علیہ وسلم یہود اپنے مقصد میں کامیاب ہو گئے اس لئے کہ نبی کا جنت سے قرآن کریم نے ان کو چھڑایا اور ان کی شہابی

ہمت کا انکار کر کے ان کو وحیہا فی الدنیا والاخرتہ و معن المقتر بین قرار دیا۔ صلیبی مورتھے کے سوال و جواب کے لئے ملاحظہ ہو۔ انجیل یوحنا ۱۰: ۳۲ تا ۳۶۔

اور زبور ۸۲: ۶
کیا ان کثیر خداؤں اور خدا کے سرزدندوں کے ہوتے ہوئے کبھی کسی صورت میں تنگینہ کا ڈھونڈا قائم رہ سکتا ہے۔ یہ تو محض منطقی بناوٹ ہے جو یوحنا کی صریح خلاف ہے۔

آپ کا یہ خیال کہ کوئی مسلم آپ کے سوالات کا جواب نہیں دے سکتا خیال ہی خیال ہے۔ اب حقیقت آپ کے سامنے آئی ہے۔ یہ کھنڈر ہے دل سے غور کر کے جو امانت سے ذراہ اکتفا ہے۔

آپ کا مخلص
ڈاکٹر احمد ابراہیم نام دیوانی
۱۳۰۳ قادیان

وقف جدید کے موجودہ مالی سال کا اختتام

۳۱ مئی ۱۳۵۰ ہجری بمطابق ۳۱ دسمبر ۱۹۶۱ء

تمام جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی خدمت میں گزارش کی جاتی ہے کہ وقف جدید کے موجودہ مالی سال کا اختتام ۳۱ دسمبر ۱۹۶۱ء کو ہوگا۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ان شاء اللہ تعالیٰ نئے مالی سال کے آغاز کا اعلان فرمائیں گے۔ نومبر کے آخر تک سال رواں کے وعدہ کی ادائیگی ہو جانی لازمی ہے۔ ایسے اجاب جنہوں نے تا حال اپنے وعدوں کی سو فیصدی ادائیگی نہیں کی وہ جلد از جلد اپنے وعدوں کی رقم مرکز میں ارسال فرمادیں۔ ہر باقی فرما کر کوشش فرمادیں کہ یہ وعدے وقت کے اندر ادا ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ جملہ وعدہ کنندگان کو اس کی توفیق بخشے اور عہدیداران و سیکرٹریاں وقف جدید کو پورا پورا تعاون اجاب جماعت کی طرف سے حاصل ہو آمین۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

درخواست دعا

(۱) — میرا اس دفعہ حج پر جانے کا ارادہ ہے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ پاک میری اس آرزو کو پورا کر دے۔ تیز رمضان شریف کے مبارک ایام میں میرے حسب ذیل بچوں کے لئے دعا فرمائی جائے کہ اللہ تعالیٰ ہم رب کو سچے احمدی بننے کی توفیق دے

(۱)۔ ڈاکٹر نعیمہ سلطانہ سہیل جده (بیٹی)

(۲)۔ فیروز احمد عرفانی کینڈا (بیٹا)

(۳)۔ ڈاکٹر سعیدہ سلطانہ شوکت (بیٹی)

اور دونوں داماد محکم ڈاکٹر سہیل احمد آف ادرین اور ڈاکٹر شوکت احمد خان سرری ٹرکشمیر کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: داؤد احمد عرفانی از درنگل۔

(۲) — میرا چھوٹا بیٹا عزیز خورشید احمد بی کام فائیل کا امتحان دے رہا ہے۔ نیاپال کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: اہلیہ محمد سلیمان صاحب از ٹاناکو۔

(۳) — میری آنکھوں میں عموماً سخت درد رہتا ہے جس کی وجہ سے لکھائی پڑھائی میں دقت پیش آتی ہے۔ کامل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار: فاروق احمد عرفانی از بھدرودہ۔

(۳) — مورخہ ۳۰ اکتوبر کو کنگ (ڈرپس) کے علاقوں میں سمندری طوفان آیا جس کے سبب علاقہ میں سخت تباہی آئی۔ خدا کا شکر ہے کہ اجاب جماعت احمدیہ کا جانی نقصان تو نہیں ہوا البتہ مضافات طوفان کی زد میں آئے ہیں۔ اجاب علاقہ کے جملہ احمدی اجاب کے لئے دعا فرماتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ جملہ آفات و مصائب سے اپنے حفظ و امان میں رکھے آمین۔

خاکسار: سید رشید احمد سوگند پورہ۔

اللہ تعالیٰ نے غصن اپنے فضل سے محکم سید عبدالحمید صاحب ابن محکم سید شکرانہ مولوی احمد اللہ صاحب فاضل آف صوفی نامن کو پہلا لاکھ عطا فرمایا ہے محکم عبدالحمید صاحب نے مبلغ دس روپے شکرانہ فنڈ میں ادا کر کے دیے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے اور نومولود کو صحت دیکر خاندان اور احمدیت کے لئے باعث فخر بنا لے آمین۔

خاکسار: غلام نبی مبلغ سلسلہ احمدیہ سرری ٹرک

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ سے ہر کانے والے فرد کیلئے کم از کم ایک روپیہ فی کس کی شرف سے عید فنڈ مقرر ہے جو عید کے موقع پر دیا جاتا ہے۔ اس لئے اجاب اس قدر زیادہ سے زیادہ چندہ ادا کر کے خدا اللہ راہر ہوں۔ اس میں وصول ہونی والی تمام رقم مرکز میں آنی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ جملہ اجاب کو اس ضروری فریضہ کی ادائیگی کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ ناظر بیت المال (آمد) قادیان

آگے بڑھو! السابِقُونَ لَآئِلَیْکُمْ مِثْلَہُمْ

از محکم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے وکیل المال تحریک جدید قادیان

بہشت سے جاب نے گزشتہ سال میں نئے سال کا تحریک جدید کا چندہ ادا کر دیا تھا اعلان کئے جانے پر کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے سال نو تحریک جدید کا اعلان فرمادیا ہے اجاب قادیان نے والہانہ طور پر اپنے پیارے امام کی آواز پر لبیک کہا۔ انہوں نے قریباً چار ہزار روپے کے وعدے کئے ہیں۔ جس میں سے پورے دو ہزار روپے کے قریب نقد ادائیگی کر دی ہے۔ ابھی مزید وعدے آ رہے ہیں۔ اجاب اس امر کو خوب سمجھتے ہیں کہ تنگی ترشی میں اللہ تعالیٰ کے لئے مزید تنگی اپنے اوپر وارد کر لینا ثواب عظیم کے حصول کے لئے بہت ایمان افروز امر ہے۔ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے تحریک جدید کی اہمیت کے بارے میں فرمایا:۔

(۱)

”ہر وہ شخص جو اپنے اندر ایمان کا ایک ذرہ بھی رکھتا ہے وہ میری اس تحریک پر آگے آجائے گا۔ اور وہ شخص جو خدا تعالیٰ کے نمائندہ کی آواز پر کان نہیں دھرے گا اس کا ایمان کھویا جائے گا“

(۲)

”اگر تم نے احمدیت کو دیانت داری سے قبول کیا ہے تو اے مردو! اور اے عورتو! تمہارا فرض ہے کہ تحریک جدید کے اغراض و مقاصد میں میرے ساتھ تعاون کرو۔ زمین و آسمان کا خدا گواہ ہے جو کچھ میں کہہ رہا ہوں، اپنے نفس کے لئے نہیں کہہ رہا۔ خدا تعالیٰ اور اسلام کے لئے کہہ رہا ہوں۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے کہہ رہا ہوں۔ تم آگے بڑھو اور اپنا تن۔ اپنا من اور اپنا دھن خدا اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے قربان کر دو“

(۳)

”یاد رکھو مومن جب ایک کام کو ہاتھ میں لیتا ہے تو پھر خواہ کچھ ہو اُسے آخر تک نباہتا ہے۔۔۔۔۔ استقلال ہی اصل چیز ہے۔ استقلال کے معنی یہ ہیں کہ قربانیوں پر ندامت اختیار کی جائے۔ مگر جو شخص چھوٹی قربانی نہیں کرتا اس سے کیا یہ امید ہو سکتی ہے کہ وہ آئندہ آنے والی بڑی قربانیوں کو پورا کر سکے گا“

امید ہے کہ ہر بیدار جلد افزا تک پہنچ کر اجاب سے وعدے لے کر مرکز میں بھجوائیں گے۔ اور اجاب کوشش فرمادیں گے کہ وہ ساتھ ہی ادائیگی کر کے السابِقُونَ الاولون میں اپنے آپ کو شامل کریں گے۔ السابِقُونَ الاولون کی پہلی فہرست سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں دعا کے لئے ارسال کر دی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو مقبول قربانی کی توفیق عطا کرے آمین۔

درخواست دعا

ہمارے غلص بھائی محترم سید اختر احمد صاحب از بیوری کافی عرصہ سے اعصابی تکلیف سے بیمار ہیں۔ گزشتہ عرصہ میں کافی حد تک بیماری میں افاقہ ہوا۔ لیکن چند دنوں سے بیماری پھر عور کر آئی ہے۔ اللہ تعالیٰ فضل کرے اور ہمارے اس غلص بھائی کو جلد صحت کاملہ عطا فرمائے۔ آجکل آپ سیدنا حضرت مصلح الموعود رضی اللہ عنہ کے سوانح حیات ”مقام محمود“ کے نام سے لکھ رہے ہیں۔ میں بزرگان اور اجاب جماعت کی خدمت میں محترم سید اختر احمد صاحب کے لئے خصوصی دعا کی درخواست اور تحریک کرتا ہوں اللہ تعالیٰ انہیں صحت مند لمبی اور بابرکت زندگی عطا فرمائے۔ آمین۔

خاکسار: مرزا وسیم احمد قادیان

احمدی نوائین اور تحریک جدید

از محترمہ سیدہ امۃ القدوس بیگم صاحبہ صدر لجنہ امان اللہ مرکزی قادیان

اللہ تعالیٰ کی راہ میں قربانی کرنے والے قربانی کے مواقع پیدا ہونے پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہیں۔ اور بڑھ چڑھ کر شرکت کی کوشش کرتے ہیں۔ میری بہنو! اسلام پر جیسا نازک وقت اس صدی میں آیا اور دجال نے اسے مغلوب کرنے کی جو کوششیں کیں وہ آپ پر عیاں ہیں۔

آئیں! تحریک جدید کے سائل نو میں زیادہ سے زیادہ ہالی قربانی کر کے ہم انصار اللہ بنیں، تاہم اور ہماری نسلیں برکات کی وارث بنیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا کرے آمین :-

مرکزی مساجد میں معتکفین

احساناً رمضان المبارک کے آخری عشرہ میں مندرجہ ذیل اجاب کرام و درویشان دارالامان مرکزی مساجد میں اعتکاف کرنے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت و سلامتی سے رکھے اور اسلام و احادیث، ملک و قوم اور بزرگان سلسلہ و اجاب جماعت کے لئے زیادہ سے زیادہ دعائیں کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور پھر اپنے فضل سے شرف قبولیت بھی بخشے آمین۔

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ بھی مسجد مبارک میں معتکف ہو رہے ہیں۔ اجاب دعا فرمائیں کہ محترم صاحبزادہ صاحب کا اعتکاف بھی تمام جماعت کے لئے موجب برکت و رحمت ہو آمین۔

معتکفین مسجد مبارک

- (۱) حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ۔
- (۲) حضرت بھائی الہ دین صاحب — امیر المعتکفین۔
- (۳) مکرم بھائی عبدالرحیم صاحب دیانت۔
- (۴) چوہدری عبدالعزیز صاحب۔ نائب امیر المعتکفین۔
- (۵) عبدالمکرم صاحب (۶) مکرم چوہدری محمد طفیل صاحب۔
- (۷) مولوی بشیر احمد صاحب خادم۔

معتکفین مسجد اقصیٰ

- (۱) مکرم منظور احمد صاحب گھوٹکے — امیر معتکفین۔
- (۲) مولوی جاوید اقبال صاحب۔ نائب امیر معتکفین۔
- (۳) محمد شریف صاحب بھارتی۔
- (۴) مکرم سید محمد فاروق صاحب۔
- (۵) عبدالرشید صاحب ضیاء۔
- (۶) مظفر احمد صاحب فضل۔
- (۷) بشارت احمد صاحب محمود۔
- (۸) نورالاسلام صاحب بشیر۔
- (۹) بابا حاجی خدا بخش صاحب۔
- (۱۰) مستری عبدالغفور صاحب۔
- (۱۱) فضل الرحمن صاحب۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

صدقۃ الفطر کی ادائیگی

صدقۃ الفطر کا ہر مسلمان پر ادا کرنا فرض ہے۔ جسکی ادائیگی نماز عید سے پہلے ہر جانی لازم ہے۔ یہ رقم مقامی غریب اور مسکین پر بھی خرچ کی جاسکتی ہے لیکن جن جماعتوں میں صدقۃ الفطر کے مستحق لوگ نہ ہوں وہ ایسی تمام قوم مرکز میں بھجوا دیں۔ یاد رہے کہ صدقۃ الفطر سے دیگر مقامی ضروریات پر خرچ کرنے کی مرکز اجازت نہیں ہے۔ اس کی مقدار ہر مذی استطاعت شخص کے لئے ایک صاع عربی پیمانہ مقرر ہے جو کم و بیش ۲ ۱/۲ سیر کا ہوتا ہے۔ سالم صاع کا ادا کرنا افضل و اولیٰ ہے مگر جس کو استطاعت نہ ہو وہ نصف صاع بھی ادا کر سکتا ہے۔ چونکہ آج کل صدقۃ الفطر نقدی کی صورت میں ادا کیا جاتا ہے اس لئے اجاب غلہ کے مقامی نرخ کے مطابق فطرانہ کی شرح مقرر کر سکتے ہیں۔

ناظر بیت المال (آمد قادیان)

تفسیر صحیحہ کے ثنائین کے لئے خوشخبری

ویدہ زبید لٹرن کلچر قادیان سے شائع ہو رہا ہے

اجاب بیعت کی خدمت میں یہ خوشخبری اطلاع دی جا رہی ہے کہ نظارت دعوت و تبلیغ قادیان نے تفسیر صحیحہ جو اس وقت یہاں نایاب تھی طبع کرنے کا انتظام کیا ہے۔ بڑی شدت سے اس کی کوشش کیا جا رہا تھا۔ انشاء اللہ تعالیٰ امید ہے کہ آخر جنوری ۱۹۷۲ تک تفسیر صحیحہ چھپ کر تیار ہو سکے گی۔ دوستوں کو چاہیے کہ ابھی سے حسب ضرورت نسخے ریزرو کر وائیں۔ ہدیہ فی نسخہ مبلغ اٹھارہ روپے ہو گا علاوہ معمولی ڈاک جو جمع پیکنگ خرچ کم و بیش پانچ روپے ہو گا۔ البتہ جو دوست ۳۱ جنوری ۱۹۷۲ تک پوری رقم بطور پیشگی بھجوا دیں گے انہیں ایک روپیہ فی نسخہ رعایت دی جائے گی علاوہ معمولی ڈاک جو جمع پیکنگ خرچ کم و بیش پانچ روپے ہو گا۔ تاجرانہ طریقہ پر ایک درجن یا زائد نسخے منگوانے پر ایک روپیہ فی تفسیر کمیشن دیا جائے گا۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

چندہ جلسہ لائے ایک لازمی چندہ ہے۔ جس کی شرح سال کی آمد کا ۱۰٪ یا اوسط ماہوار آمد کا ۱٪ حصہ ہے جو سال میں ایک مرتبہ جلسہ لائے کے اخراجات کیلئے قبل از وقت ادا کرنا ضروری ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ منقولہ مرتبہ تاکید فرماتے رہے ہیں کہ اس چندے کی پوری ادائیگی جلسہ لائے سے قبل ہو جانی چاہیے تاکہ جلسہ لائے کے اخراجات میں سہولت ہو سکے۔ لہذا ایسے دوست اور ایسی جماعتیں جن کے ذمہ ابھی تک

جلسہ لائے

اس چندہ کی رقم قابل ادا ہوں ان کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اپنی اپنی جماعت کے دوستوں کے ذمہ بقایا جلسہ سالانہ کا جائزہ لیکر بقایا وارث دوستوں سے وصولی کی طرف توجہ فرمادیں۔ کیونکہ بعض جماعتوں کی طرف سے اس مد میں وصولی برائے نام ہے۔

پس مقامی عہدہ داران مال کا فرض ہے کہ خود بھی اعلیٰ قدر پیش کریں اور اجاب جماعت کو بھی مؤثر رنگ میں چندہ جلسہ لائے کی اہمیت سے واقف کریں۔

اللہ تعالیٰ جسندہ اجاب جماعت کو فرض سناسی کی توفیق عطا فرمائے آمین :-



پٹرولے یاد پزلے سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور کارٹیوں کے بھر قسم کے پوزہ جاتے پچھلے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔
کو الٹی اعلى نون واجابى

Auto Traders 16 Mangoe Lane Calcutta-1
23-1652 } فون نمبر { 23-522.2

تارکیتہ "Autocentre" } فون نمبر { 23-522.2

ناظر بیت المال (آمد قادیان)